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INGINERII INTRE"AICI” SI "DINCOLO"
Românii emigrează.
Pleacă oameni de știința, artiști, medici
Pleacă, în special, tinerii. -w
Și pleacă, tot mai masiv, inginerii
De ce?!...
lată (nu-i așa?) o întrebare! .7
La prima vedere, răspunsul pare snupiu: din același motiv

pentru care pleacă oricine; pentru că "dincolo" există condiții
pentru ca omul, muncind, să trăiască mai bine.

Și totuși, la o analiză mal atentă outem constata că
lucrurile nu sînt atît de simple.

în realitate, evaluarea situației de "dincolo", șl mai ales a
situației emigranților, este foarte relativă. Se știe, de pildă, că
unii dintre cei care pleacă reușesc, alții ■ nu. Iar informațiile
care ajung la noi sînt, evident, esențial dependente de sursa
lor: una aflăm dacă ele provin de la cineva care a reușit șl cu

’ totul altceva dacă au la origine un eșec... Se știe, de altfel, că
acolo succesul nu depinde exclusiv de muncă, talent și
inteligență; mai este nevoie și de șansă, de acel "ceva" care
la englezi și mai ales la americani se numește "opportunities".
După care intervin, desigur, inteligența, curajul și talentul de
a ști să valorifici acea șansă în fine, se mai știe • și n-ar fi rău
ca fiecare om care-și pune astfel de probleme să mediteze și
la acest lucru - că în structura psihică a fiecărui om există șl
un anumit grad de adaptabilitate la un mediu cu totul nou șl
destul de dur, așa cum este cel dintr-o țară occidentală Pur
și simplu, unii sînt mai dotați pentru a se descurca în acele
condiții, alții mai puțin ■ iar asta nu ține nici de capacitatea
profesională, nici de puterea de muncă, nici de inteligență;
mai curînd, poate, ține de curaj și de încrederea în sine, de
răbdare și de capacitatea de control asupra sentimentalisme
lor...

Revenind la ingineri, putem considera că ei reprezintă un
caz particular al fenomenului emigrației - un caz cu propriile
sale elemente caracteristice.

Există, în acest "caz particular", un paradox. Pe de o parte,
se pare că inginerii au, în situația actuală mai multe motive
decît alte categorii pentru a lua drumul străinătății; așa cum
am mai atras atenția în publicația noastră ei alcătuiesc una
dintre categoriile cele mai afectate în situația actuală a țării -
și am arătat și de ce. Pe de altă parte însă, nu se pot contesta
două lucruri:

1. Faptul că redresarea economică nu poate avea loc fără
aportul substanțial al inginerilor.

2. Faptul că ei, inginerii, au capacitatea profesională
pentru a realiza acest lucrul ,

Iar concluzia este că, dacă este adevărat că inginerii au
motive serioase ca să se gîndească la emigrare, tot atît de
adevărat este și că, în realitate, ar fi nevoie de ei aici. în țarăl

în privința afirmației de mai sus. conform căreia dorința
de a pleca are justificările ei. se cuvin, desigur, unele expli
cații.

Fără a intra pe terenul minat al politicii (acesta fiind un
principiu al redacției noastre), este simplu de înțeles (și ușor
de aflat) că la baza tendinței spre emigrare stă nemulțumirea
Inginerul român nu-și dorește altceva decît să muncească șl
să fie plătit pentru asta. Desigur, nu pretinde să i se ofere, de
pildă, salariul unui inginer din Franța ori din Austria (ca să nu
mal vorbim de SUA sau Germania), transformat în lei

ng.Sorin GOLOPENȚA
(Continuare în pag 3)

Pînă în ultimul deceniu al secolului al XlV-lea,
Bucureștii nu au fost mal mult decît o întinsă așezare
rurală, care-șl ducea viața simplă pe care i-o îngăduia
cîmpia din jur și Codrul Vlăsiei.

Prisosul produselor gospodărești a provocat
schimbul lor, astfel apărtnd negoțul și, deci, primul
tîrg, adică centrul comercial bucureștean, ce se for
mează în jurul curții domnești.

La începutul secolului al XVII-lea, bucureștenii
aveau deja două tîrguri însemnate. Tîrgul din Năur-trj
și Tîrgul din Afară. In jurul lor se dezvoltă toată viața
economică a Bucureștilor și se creează faima de
piață comercială, vie și activă Tîrgurile aveau carac
teristici deosebite; cel din Năuntru dobîndește carac
terul unei piețe orășenești și servește nevoilor de
aprovizionare ale boierilor, cel din Afară rămîne doar
pentru desfacerea produselor țărănești și pentru
aprovizionarea populației agricole din marginile
orașului. Mai tîrziu aveau să se dezvolte și alte tîrguri
cu renume, cum ar fi Tîrgul de Sus și Tîrgul Cucuiul,
peste care au trecut vremuri darnice, pîrjoluri și re
construcții.

Toate aceste hanuri mărunte, fără pretenții de
. confort. înjghebate de negustori care știau să scoată

banii, se aflau mai totdeauna la drumurile largi ce

PE  STR AD A PARFUM ULUI
N U  M IROASE BINE!

Pe această stradă ființează
Oficiul forțelor de muncă al secto
rului 3 Prin amabilitatea funcțio
narilor, am aflat cîte ceva despre
colegii noștri mai puțin norocoși •
inginerii fără servici. despre locu
rile de muncă ce se oferă, despre
ajutorul de șomaj șl despre pro-

’blemeie celor de la oficiu.
întreprinderile alimentează în

permanență cu "materie primă"
fișierele calculatoarelor Persoa
nele în căutare de lucru sînt tabe
late cu rigurozitate în clase de
vîrstâ. piofesie. venituri, adrese în
luna septembrie s-au înregistrat, la
sectorul 3. 34 de ingineri. De la
începutul anului. 229 de ingineri

"alungați" au fost cei din proiecta- <
re! Probabil că, în cazul în care ne
vom reveni cîndva, vor fi ultimii <
care-și vor găsi de lucru conform ।
capacității. Dintre cei cărora li s-au I
oferit posturi sub nivelul calificării.
nu a acceptat nimeni. Mi se pare <
corect, deocamdată. Probabil, i
cînd vom ajunge cu adevărat di- i
sperați, vom accepta ca în rubrici- i
le cărții de muncă să apară frumos i
caligrafiat "încărcător sau "Neca- i
liflcar sau "Paznic" Pînă atunci le
facem "ia neqru" șl pe acestea, j "

veneau din provincie. Drumul Piteștilor, alTfrgoviștai,
drumul Buzăului, drumul Craiovei aveau barierele lor
unde se înfiripau micile hanuri neguțăte. ,-ști șl unde
carele cu felurite mărfuri găseau popas -i ne apte
pentru a doua zi.

Orașul însă s-a întins mereu și marginii
îndepărtează mult de centru; așa am ajuns î.t zilele
noastre la...TIB '9?

ing.Roxana RAOVAN

de cele mai diverse specializări. O Despre locurile de muncă de
remarcă tristă - primii ingineri care dispune oficiul putem spune

c ă
• în general, întreprinderile nu

comunică locurile de muncă dis
ponibile. Totul se rezolvă pe plan
local; .

- patronii comunică locurile
dis-ponibile. Au apărut însă niște
cazuri. Patroni care au angajat nu
mai proaspăt absolvenți, pentru
care statul plătește 70% din sala
riul mediu pe economie. Pentru
diferența de 30%. respectivul pa-

Ing.Nucu PÂNZARU
(Continuare în pag. 5),
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Facultatea de MECANICĂ AGRI
COLĂ pregătește ingineri în profil
mecanic, specialiști în concepția,
proiectarea și fabricarea mașinilor șl
instalațiilor destinate obținerii și pre
lucrării produselor agricole, cons
trucția , exploatarea ș i repararea
sistemelor tehnice din agricultură și
industrie alimentară, utilizarea calcu
latoarelor pentru soluționarea aces
to r p rob lem e ș i activ ită ți
manageriale și de marketing.

Planurile de învățămînt și pro
gramele analitice sîht adaptate la
noile condiții și cerințe ale economiei
de piață, asigurînd pregătirea forma
tivă și aplicativă în domenii variate și
actuale.

în anii l-ll se studiază discipline
care asigură pregătirea fundamen
tală: matematică, fizică, geometrie
descriptiva și desen tehnic, studiul
materialelor, tehnologia materiale
lor mașini- unelte și prelucrări meca
nice, ch im ie , m ecanică, teoria
elasticității și rezistența materialelor
programarea și utilizarea calculatoa
relor ș.a.

în anul UI se studiază discipline
de cultură tehnică generală, care asi
gură pregătirea tehnică inginereas
că: organe de mașini, mecanisme,
toleranțe și control dimenional. ter-
motehnică si mașini termice, meca

PROBLEME ACTUALE ALE
BIOTEHNOLOGIEI

Dacă biotehnologia va continua
să se dezvolte într-un mod Inadec
vat, n-ar fi exclus să vedem într-o
bună zi, de exemplu, fructe tropicale
crescute în emisfera nordică. Faptul
ar constui un eșec al piețelor din
emisfera sudică și, în consecință
pierderea unor devize foarte necesa-
re-pe care ele le generează. De ase
menea, exploatarea noilor varietăți
de cereale în țările 'Lumii a lll-a" va
putea fi - tot ca o consecință a bio-
tehnologiei - neglijată, lucru care în
loc să diminueze problema foame
tei, va duce la accentuare a acesteia
în sfîrșit, exporturile de astfel de ma
terii prime către emisfera sudică ar
putea produce ravagii pe piețele ac
tuale în cazul în care nu va fi respec
tată o perioadă de tranziție, lată și un
alt exemplu: produsele de îndulcire
avînd la bază cerealele bogate în
fructoză (tehnica enzimelor statice)
ar putea amenința producțiile de
zahăr în țările în curs de dezvoltare,
ale căror costuri sînt, de altfel, foarte
ridicate. Situații similare pot fi imagi
nate pentru vanilie, cacao, produse
avînd la bază uleiul de palmier, ara-
hide, piretru și multe alte produse
tradiționale.

B io tehno log ia  (menționează
UNESCO în 'Office de l'information
du public') este o știința în același
timp admirată și temută: admirată -
deoarece este considerată o 'soluție
miracol' pentru numeroase proble
me ale lumii actuale; temută - deoa
rece manipularea biologică este
considerată în continuare ca fiind
periculoasă și necontrolabilă.

Deseori greșit interpretată, bio
tehno log ia  este o îm b inare  a
științelor naturale cu recombinările
genetice în scopul utilizării organi
smelor. celulelor și a moleculelor
pentru diverse produse.

Prin biotehnologia omul a făcut
importante descoperiri, mai cu sea

nica fluidelor șl mașini hidraulice,
electrotehnică șl mașini electrice,
electronică ș.a.

X
PREZINTĂ

In anfi IV și V se aprofundează
cunoștințele pe domenii de speciali
tate. Astfel, în cadrul secției de Me
canică Agrico lă  se studiază
disciplinele: motoare termice, trac
toare șr automobile, sisteme de
transport d in agricultură, mașini
agricole, mașini și instalații zootehni
ce, mașini pentru îmbunătățiri fun
ciare, exploatarea u tila je lo r
fiabilitate și terotehnicâ, manage

mă în două domenii: în agricultură și
în medicină. în 1991, în SUA, mai
mult de 130 de produse farmaceuti
ce obținute prin inginerie genetică,
aflate sub permanent control, au fost
utilizate în îngrijiri ce urmăresc trata
rea unor afecțiuni diverse, precum
hemofilia, SIDA, anemia sau leuce-
mia.

Anumite susbstanțe și tulpini,
obținute ca urmare a unor posibilități
oferite de genetică sînt folosite și la
epurarea suprafețelor poluate. Uti-
lizînd și alte procedee, bacterii 'con
sumatoare' de petrol au fost utilizate,
de exemplu, în scopul reducerii po
luării cauzate de diverse accidente
sau scurgeri de petrol. Oamenji de
știință s-au putut servi de biotehno-
logie chiar pentru a opri degradarea
biologică a monumentelor. 'Mîna de
lucru microbiană', cum o numește
doctorul Da Silva, de la UNESCO •
este‘folosită atît pentru producerea
de energie în zone rurale (biogazul),
cît și în noile metode industriale cum
sînt biometalurgia - pentru extrage
rea minereurilor insolubile și recupe
rarea metalelor. Pînă acum, aceste
aplicații nu au avut decrt un impact
slab asupra mediului. Sînt sute de
•n i de cînd se cunosc puterile bio-
tehnologiei. La început ea nu era
utilizată decît în domeniul alimen
tației și în agricultură. Mîncărurile tra
d iționa le , cum sînt chefiruf,
taettemjolk-ul sau tofu-ul, sînt rezul
tatele unor tehnici de fermentație pu
se la punct încă cu multe secole în
urmă. Numeroase cereale, precum
și unele animale au suferit trans
formări genetice, scopul final fiind de
a mări fie producția, fie rezistența la
maladii, deși nu întotdeauna s-a înre
gistrat un succes deplin.

De exemplu, reducerea diver
sității genetice la plantațiile de porto-
ca li a d im inuat capacitatea de
apărare naturală a acestora. Boala

ment, sisteme de acționare hidrau
lică și de automatizare a mașinilor și
Instalațiilor agricole. La această
secție există și școală de conducere
auto, pentru categoriile 0 și C.

In cadrul secției de Construcții
de Mașini Agricole se studiază disci
plinele: sisteme de propulsie, pro
iectarea asistată de calculator,
proiectarea mașinilor agricole, siste
me de acționare hidraulica și pneu
matică, tehnologii de fabricare a
mașinilor agricole, sisteme de auto
matizare a mașinilor agricole, mana
gement și analiză economică în
proiectare.

în cadrul secției de Utila) Tehno
logic pentru Păstrarea și Prelucrarea
Produselor Vegetale și Zootehnice
se studiază disciplinele tehnologii
de prelucrare a produselor alimenta
re, proiectarea asistată de calcula
tor, acționari h id rau lice  și
pneumatice, instalații frigorifice, uti
laje pentru industria alimentară, ex
tractivă și fermentativă, Otilaje pentru
morârit. utilaje pentru prelucrarea
cărnii și laptelui, pentru prelucrarea
legumelor și fructelor, automatizarea
proceselor în industria alimentară,
fabricarea și repararea utilajelor, ma
nagement

A bso lven ții facu ltă ții își
desfășoară activitatea în institute de
cercetări și proiectări pentru mașini
și instalații agricole pentru industria
alimentară. în institute și stațiuni de
cercetare, testare și omologare a
mașinilor agricole și din industria ali
mentară, în centre și societăți de cer
cetare și proiectare de pe lingă
instituții de învățămînt superior sau
alte instituții publice sau private, fa
brici constructoare de mașini agrico
le ș i u tila je  pentru industria
alimentară, societăți comerciale cu
profil de exploatare a mașinilor și
instalațiilor agricole, ateliere și ser-
vice-uri de profil. în unități de păstra
rea produselor agricole, sisteme de
irigații, în învâțămîntul liceal de spe
cialitate în societăți de Consulting și
comerț

°'of.dr.lng. Valentin
SCRIPNIC

cunoscută sub denumirea de “ulce
rația citricelor" a devastat în 1984
recoltele din ȘUA și în 1991 pe cele
din Brazilia. în agricultura, ca și îrt
creșterea animalelor • deosebit de
intensivă în prezent ■ a fost redus
drastic numărul varietăților de cerea
le și animale domestice. Astăzi, 95%
din ceea ce constituie alimentația
umană reprezintă cca.30 de produse
agricole diferite; lanurile de grîu din
Canada, de exemplu, sînt constituite
în proporție de 75% dintr-o singură
varietate,

în numeroase cazuri, biotehno
logia a redus diversitatea genetică și
acest lucru constituie, fără îndoială,
un motiv serios de îngrijorare, mai
ales acum cînd atenția este îndrep
tată spre o conservare â biodiver-
s itâ ții. Prin crearea de bănci
genetice, biotehnologia poate con
tribui astăzi la acest proces de con
servare, mai ales în cazul unor specii
amenințate de distrugerea ecosiste
melor în ansamblu.

Biotehnologia nu trebuie sâ ne
creeze iluzii prea mari. Daca ea poa
te furniza, de exemplu, un substi-
tuent pentru îngrășmintele solubile
(cum sînt cele pe bază de potasiu
sau nitrați), este puțin probabil că
le-ar putea înlocui într-o zi în întregi
me. 'Hrana să rămînă hrana, produ
sele chimice sâ rămînă produse
chimice; să i J căutăm să facem din
acestea două un amalgam!*, spune
Da Silva.

Pentru a asigura o folosire rezo
nabilă și îndelungată a biotehnolo-
giei , mai ales în scopuri umanitare
și de protecție a mediului cum sînt
diminuarea efectelor foametei și ale
poluării, de binefacerile acestei
științe ar trebui să se bucure atît țările
dezvoltate, cît și cele în curs de dez
voltare, iar cooperarea pe lin ie
științifică trebuie să fie deosebit de
strînsâ.

U N  N O U
Î N C E P U T

D E  A N
O nobilă tradiție, perpetuata peste decenii, a consacrat în calendarul

toamnei un eveniment cu rezonanțe profunde și solemne pentru școala
superioara • ziua deschiderii noului an universitar, moment al regăsirii
cu forțe înnoite, într-o caldă comunitate spirituală, a studenților și profe
sorilor, animați de acelați elan și încredere în opera științifică și culturală
ce o au de realizat

Ne începem activitatea într-o realitate sociala dinamica^ ale cărei
repere spre stabilitate și dezvoltare sînt încă relative șl fragile. In această
existență marcată pentru mulți de incertitudine, nu putem să nu con
statăm. cu satisfacție, câ sîntem beneficiarii unei identități proprii care
ne permite să abordăm cu încredere și optimism viitorul. Ea ține, în
primul rînd, de apartenența noastră la ceea ce reprezintă, în continuare,
cea mai mare și prestigioasă instituție de învățămînt tehnic superior din
România • Institutul Politehnic București, purtătoar al unei tradiții ce are
în urmă aproape 175 de ani de existență, care îi definește fondul de
permanență morală.

Avem în vedere schimbarea rolului șl a poziției sociale a inginerului,
în condițiile creșterii generale a exigențelor pentru exercitarea oricărei
profesii academice Sînt tot mai numeroase aprecierile potrivit cărora
•inginerul modern este un fenomen social cu totul nou', ingineria im-
punîndu-se ca principal avanpost șl etalon al creativității și-eficienței
acțiunii umane.

Misiunea inginerului contemporan depășește granițele cunoscute,
munca sa cerînd o îmbinare superioară a tunoștințelor profesionale cu
o cultură vastă și calități umane alese; o manifestare reală și efectivă a
dorinței de succes, o pasiune puternică pentru lucrul bine făcut. Din
aceste motive inginerii încep să fie solicitați tot mai mult cu munci care,
cel puțin aparent, nu au o legătură directă cu formația și profilul lor -
directori do bănci, conducători de proiecte sociale sau de mari organi
zații etc

Acestea sînt doar cîteva argumente ale necesității creșterii maxime
a interesului și preocupării pentru perfecționarea propriei noastre acti
vități. Anul universitar care s-a încheiat ilustrează, în general, această
preocupare. în această perioadă a continuat acțiunea de modernizare a
învățămîntului prin creșterea gradului de flexibilitate a structurilor uni
versitare, înființarea unor noi secții și noi direcții de aprofundare, conti
nuarea acțiunii de revizuire a planurilor și programelor de învățămînt.
S-a perfecționat și modernizat dotarea catedrelor f l  laboratoarelor, în
special în ceea ce privește tehnica de calcul.

Unul din cîștigurile fundamentale ale uWmttoT 2; tn i l-a constituit
revenirea la normalitate în ceea ce privește contactate internaționale. Au
fost reluate contacte mai vechi, întrerupte în ultimii in i,  au fost inițiate
noi legături și cooperări științifice bilaterale directe cu departamente ale
unor universități de peste hotare, au fost promovate larg schimburile
reciproce de vizite.

Institutul Politehnic București participa cu 17 proiecte de cooperare
europeană la Programul TEMPUS, prin asociere cu universități din
Franța, Belgia. Germania, Italia. Marea Britanic ș.a.

In anul care urmează se va promova, la nivelul Politehnicii, o
concepție nouă privind realizarea formării continue a specialiștilor, în
special prin forme de pregătire postuniversitară în domeniile de vîrf ale
științei și tehnicii, pentru care, există numeroase solicitări din partea
agenților economici.

în general, vom acționa în tot acest an pentru realizarea unul sistem
de pregătire a viitorilor ingineri care, cuplat cu sistemele de formare
postuniversitară, să ofere condițiile optime de acoperire și satisfacere a
celor mai diferite solicitări venite din partea economiei și societății.

Una din cele mai importante preocupări ale conducerilor institutului
și facultăților o constituie studenții, cu toate probeleme legate de munca
și condițiile lor sociale.

Anul care s-a încheiat ne-a oferit numeroase motive de satisfacție în
privința rezultatelor profesionale obținute de studenți, în special cei din
anii mari. A crescut numărul studenților care au participat la diferite
programe de pregătire în străinătate, aprecierile obținute de aceștia
fiind, aproape fără excepție, fa nivele superioare. Din păcate, la anii mici
se înregistrează un număr mare de restanțieri și de note scăzute care
evidențiază un nivel redus de stăpînire a cunoștințelor profesionale.
Cauzele sînt multiple, ele țin atît de deficiențele pregătirii anterioare dig
liceu, de insuficienta stăpînire a metodelor de studiu universitar, cît și de
legătura, uneori deficitară, cadru didactic-student. Desigur, o contribuție
majoră la înregistrarea unor rezultate sub standardele de calitate o
constituie gradul încă redus de participare a studenților la activității^
didactice. De aceea, începînd cu acest an universitar vom milita pentru
realizarea unui tip nou de relații profesor-student, bazat pe creșterea
gradului de motivare a participării studenților la propria pregătire și pe
cunoașterea mai bună a problemelor specifice ale fiecărui colectiv
studențesc.

Desigur, cunoaștem foarte bine că mulți studenți se confruntă cu
greutăți obiective, multe de ordin material, care inevitabil se reflectă
asupra pregătirii. O parte din ei sînt nevoiți să lucreze iar alții sînt tentați
de alte preocupări care aduc venituri imediate. <

Tuturor studenților le reiterez îndemnul marelui profesor Sextil
Pușcariu, rector al Universității din Cluj în anii '30:

'Nenumărate vor fi ispitele care vă vor chema din toate.părțile ca să
părăsiți drumul spinos al stăruinței în munca, nenumărate mai ales în
aceste vremuri, bîntuite de lăcomia de situații și de bani, atît de ușor de
cîștigat în dezordinea ce ne-a rămas după război, și care va mai dăinui
în lumea întreagă ani de-a rîndul. Dacă în inima voastră este însă dorul
de dezrobi adevărul din sclavia întunericului spre a-l da strălucitor
omenirii, fiți tari ca Făt Frumos și rămîneți cu ochii ațintiți spre ținta finală'

Sîntem pregătiți de^asemenea să realizăm în acest an ©îmbunătățire
•  condițiilor de locuit din cămine, cu sprijinul și participarea activă a
studenților

Toate gîndurile și ideile care ne frâmîntă privitor la așezarea pe baze
noi a întregii noastre activități în Politehnică vor fi discutate și analizate
în colective largi de cadre didactice și își vor găsi reflectarea într-o Cartă
a Politehnicii noastre.

în general, în noul an și în cei viitori vom depune eforturi sporite
pentru perfecționarea metodelor de conducere, pentru creșterea contri
buției Senatului și Consiliilor profesorale la întreaga desfășurare a
procesului de învățămînt.

Tuturor, succes în activitatea dumneavoastră, multă sănătate și
putere de muncă?

Prof.dr.Ing.Gheorghe ZGURĂ
Rectorul I.P.B,
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Știința este, o îngemănări di gînd
a omului cu natura.'

Un monument construit de două
ori și inaugurat de două ori: Arcul de
Triumf din București Pentru realiza
rea primei 'versiuni', lucrările au înce
put în anul 1921, după planurile
arhitectului Petre Antonescu. Arcul de
Trimf urma să fie cel mai măreț simbol
al unirii naționale a tuturor rom ân ilj/
și să reamintească generațiilor viitoa
re jertfa celor căzuți pentru îndeplini
rea milenarului vis al neamului. Dar
înainte de a fi definitivat, monumentul
a făcut obiectul celei mai acerbe po
lemici de presă cunoscută la noi •
polemică menținută de-a lungul a
paisprezece ani. începutul l-a făcut
violentul Protest al literaților și artiști
lor. publicat de presa bucureșteanâ
în luna noiembrie 1921 Acest protest
avea șase capete de acuzare împotri
va comisiei însărcinate cu realizarea
monumentului și era semnat de scrii
torii Liviu Rebreanu. Ion Minulescu.
Gib Mihăiescu, V.Demetrius, Ion Vi-
nea, Corneliu Moldovan, Cezar Pe
trescu, de pictorii și sculptorii Marius
Bunescu, Nina Arbore, Th.Pallady,
O.Han. Pentru înțelegerea stării de
lucruri de atunci, este nevoie sâ cu
noaștem mai întîiJelui cum s-a realizat
Arcul de Triumf. în ansamblu, dimen
siunile din proiect corespund cu cele
de astăzi. Ideile artistice exprimate de
arhitectura momentului și de simbo-

Iutile decorative corespundeau intru
totul năzuințelor generale. Oe ce
atunci acest protest? Se denunța o
pripeală condamnabilă pentru reali
zarea unui obiectiv artistic de cea mai
mare importanță. Graba pusă în ace
astă treabă avea un substrat politic:
guvernanții doreau să ofere regelui
Ferdinand posibilitatea de a trece pe
sub acest *Arc al Victoriei* în luna
octombrie 1922, la înapoierea de la
Alba lUlia, după încoronare. în felul
acesta, nu mai încăpea nici o îndoială
că se lucra de mîntuială, tim pul
neîngăduind nici o întîrziere. "Arcul
de Triumf nu va fi altceva decît uriașul
din poveste, cu picioarele de lu f,
spuneau ziarele. Proiectul arhitectu
lui Antonescu necesita o investiție de
?0.000.000 de lei. dar finanțarea ofe-

; ' B U C U R E Ș T I
rită nu-l punea la dipoziție  decît
2.000.000. A fost nevoie deci sâ se
recurgă >a e soluție de provizorat: s-a
turnat scneletul după prevederile
proiectului - trainic, din beton armai
deci definitiv • dar peste schelet t-a
Improvizat o fațadă de paiantă, soro
cită să țină pînă la satisfacerea orgo
liului regal. Un asemenea monument
s-a dovedit a fi o construcție me
schină, caro, după trecerea unui an
de la inaugurare, a început a se ruina,
în 1934 s-a lansat o listă de sub
scrip ție  pub lică . P rim ii care au
răspuns apelului au fost ofițerii din
toate garnizoanele țării. Au putut fi
reîncepute lucrările și "pata de rușine
de pe obrazul capitalei" a fost ștearsă.
Conducerea lucrărilor a avut-o ace
lași arhitect Petre Antonescu. Pe lista
artiștilor chemați ia reconstrucție
găsim, printre alții, pe C.Medrea, I. Ja
lea, M.Onofrei, Cpstin Petrescu, Mac
Constantinescu. în ziua de 1 decem
brie 1936, cu ocazia sărbătoririi Unirii,
sobrul și mărețul Arc de Triumf este
reinaugurat, pe sub bolta Iul trecînd
foștii combatanți din primul război
mondial și marii mutilați. Semnatarii
protestului din 1921 - cei mal mulți
dintre ei - asistau la solemnitate și
erau împăcați de ascultarea care U se
dăduse.

Ing.Gabrlel I. NĂSTASE

“EiâDoiâfsâ șuinjei SSÎ0 o  upera ou an iua uiuup» u iu
țe lilo r care I se consacră de-a lungul secolelor, cuprinzînd
oameni ai tuturor națiunilor, expresii ale geniului specifice
fiecăruia dintre ele* (Octav Onicescu)

Totdeauna am privit cu un respect aparte, împins pînă
acolo încît capătă o undă de sfințenie, pe cei ce au dovedit
o forță masivă, constantă și chiar răutăcioasă in lupta pasio
nată spre deplina realizare profesională. Și unul dintre acești
oameni, a cărui activitate ne-a înzestrat cu lucrări valoroase
referitoare la calculul vectorial, problema determinismului,
elemente de statistică informațională cu aplicații etc. s-a
numit Octav Onicescu.

în acest an s-a împlinit un secol de la nașterea savantului
Octav Onicescu, matematician botoșenean, elev al iluștrilor
Gh.Țițeica, OPompeiu, Traian Lalescu, un îndrăgostit de
filozofie și un camarad apropiat al multor aviatori în perioada
1916-1918, iar mai tîrziu un respectat membru al Academiei
Române, Academiei Lagrange (Italia) și al altor academii
străine.

Despre valoarea studiilor sale matematice, despre impli
cațiile șl aplicațiile teoriilor sale, v-ar putea spune foarte multe
un matematician ori un biograf, dar aș dori ca atenția să vă
fie atrasă acum, în special, către ceea ce a rezultat în urma'
unor analize profunde și a unei bogate experiențe de viață și
care a luat forma unor scrieri filozofoce sau memorialistice,
unele dintre ele cuprinse într-un volum cu un titlu frumos: 'Pe
drumurile vieții".

Ar fi suficient să răsfoiți cîteva din capitolele acestei lucrări
și veți fi convinși că Octav Onicescu a fost unul dintre acei
oameni ce nu au avut liniște creatoare și care cred că a fost
un fericit ales ce a putut "vedea idei*, după cum spunea un
alt spirit genial, Camil Petrescu.

Reflexiile sale au fost, după cele matematice, îndreptate
cu mult respect către savanți șl genii ai epocilor trecute, către
raportul om-natură, spre condiția umană, cunoașterea isto
rică, știință și artă, muzică și matematică ș.a

"Pe drumurile sincerității și adevărului, gîndirea, arta și în
genere cultura românească ar putea să se înscrie cu o
oarecare situație de net privilegiu'.

t-noxana H A DVAN

C E R C E T A R E A  S I L IT E R A  L E G II

INGINERII INTRE "AICI” S I "DINCOLO”
(Urmare din pag. 1) umilința de a fi plătit mai prost decît

- cea mai mare parte a celor ce au la
La drept vorbind, chiar în cela

mai favorabile condiții ce se pot asi
gu ra  în contextu l econom iei
românești, așa cum este ea. pres
tația lui nu poate avea eficiența celei
a inginerului german sau american.
Dar el cere în primul rînd să i se ofere
cadrul organizatoric (tehnic, finan
ciar, comercial, managerial, logistic,
legislativ, social etc.) în care compe
tența lui să fie valorificată pe deplin.
Cît despre salariu, desigur că el.
inginerul român, are suficient bun
simț ca să înțeleagă că situația ac
tuală de criză cere unele compromi
suri. dar de aici și pîhă la șomaj

'opr:u-zis sau ‘lob: Ină ta

bază 3 pînă la 12 clase... e cale
lungă! larrealitatea. din păcate, cam
asta este. Condițiile de structură exi
stente, modul în care este condusă
activitatea economică productivă,
modul de implicare a principalului
•patron' care este (încă) statul, co
rupția și specula, birocrația și nepo
tismul, abuzul de putere (funcție) și
ineficiența celor puși să apere legea
• toate acestea subminează în pri
mul rînd eforturile și bunăvoința ce
lor care vor să muncească cinstit și
să producă ceva. Dar, cînd constați
că tu muncești și alții cîștigă (acești
"alții* putînd fi directori-proprietari
de SRL. comercianți politicieni

O țară, indiferent de statutul său,
de gradul de dezvoltare, și în special
o țară aflată în economia de piață, are
nevoie de activitatea de cercetare-
dezvoltare care fi asigură progresul.

După o vorbă de duh în legătura
cu această activitate, cercetarea
înglobează 10% creație și restul
transpirație.

în anul 1990, după renunțarea la
economia de tip planificat, datorită
problemelor apărute în urma convul
siilor economice și sociale prin care
trecea țara noastră, inexistența unul
mecanism viabil de asigurare a dez
voltării activității de cercetare a pus
sub semn de întrebare multe din in-
.stitutele de cercetare existente.

Soluția găsită a fost aceea de
creare a unui fond special pentru ac
tivita tea de cercetare-dezvoltare,
anexat bugetului național de stat

în momentul de față, conform Le
gii nr.36, a bugetului de stat pe anul
1992, există următoarele prevederi

Articolul 20
*... în anul 1992 se constituie io.

dul special pentru cercetare- dezvol
tare, ale cărui venituri ș i cheltuieli se
stabilesc în suma de 36 miliarde lei.*

•Veniturile fondului special pen
tru cercetare-dezvoltare se constituie
din contribuția agenților economici
cu capital integral sau majoritar de
stat în cota de 1% aplicată asupra
încasărilor realizate din activitatea in
dustrială, de construcții montaj, agri
co lă , s ilv ică , transporturi,
telecomunicații, comerț, turism ș i
prestări servicii, după deducerea im
pozitului pe circulația mărfurilor ș i a
accizelor*

"Din fondul special pentru cerce
tare-dezvoltare se asigură finanțarea
programelor naționale de cercetare-
dezvoltare, a altor teme de interes
major pentru economie, subvențio
narea literaturii tehnico-științifice ș l
activității de informare și documenta-

'Gestionarea fondului special
pentru cercetare-dezvoltare se face

speculanți... etc.), ori cînd dorința ta
de a-ți pune în valoare competența,
muncind și realizînd ceva, este igno
rată, iar tu te trezești "ruginind* într-o
inactivitate forțată, nu-i de mirare câ
ți vine să-ți iei lumea în cap!

Și toate astea în timp ce scăde
rea continuă și rapidă a producției

' industriale a devenit o banalitate,
iar, pe de altă parte, tot felul de oa
meni de afaceri și politicieni străini
ne com plim entează (sincer,
bănuiesc!) pentru competența spe
cialiștilor noștri, dar ne compăti
mesc pentru harababura (prea puțin
îmbietoare pentru ei) în care știm sâ
menținem înirAi-ttil sistem ecnno-

în  co n d iț iile  prevede rilo r Legii
nr.10/1991 privind finanțele publice,
de către Ministerul învățământului șl
Științei prin Departamentul Științei... ’

•Utilizarea fondului special pen
tru cercetare-dezvoltare se analizea
ză pe parcursul anu lu i de către
Colegiul Consultativ pentru Cerceta-
re-Dezvoltare, care va raporta con
statările sale Guvernului României*

în afara acestui fond special, la
nivelul Ministerului Industriei activita
tea de cercetare-dezvoltare a benefi
ciat de o sumă suplimentară de 130
milioane lei care au fost alocate de la
buget Agenției Române de Conser
vare a Energiei pentru susținerea
programelor de cercetare din dome
niul energetic.

A G E N Ț I I  E C O N O M I C I
’P R I V A T I

Hecent, M in isteru l Industriei,
domnul Dan Constantinescu. a ținut
să întîlnească pe patronii societăților
comerciale cu capital majoritar privat

Cu această ocazie, Ministerul In
dustriei a găzduit în sala de festivități
circa 40 d? :eprezentanji ai agenților
economici privați, cît și mulți funcțio
nari ai ministerului. în special de la
direcțiile de privatizare.

Domnul ministru Dan Constanti
nescu a enunțat cîteva aspecte ale
reformei economice în Românie, refe-
rindu-se în special la domeniul indus
tr ie i, arătînd că procesu l de
privatizare cuprinde în sine și proce
sul de restructurare.

Ca reprezentant al industriei,
domnul ministru a expus rezultatele
acesteia pe primele 7 luni, evidențiind
că această ramură a economiei națio
nale este singura cu balanța exceden
tară (300 milioane dolari).

Din punct do v udere al procesului
de privatizare, domnul ministru a ex
pus metodele și formele de privatiza
re ca: locații de gestiune, închirieri,
vînzări de active, vînzări de acțiuni, cît
și majorarea de capital, în special prin
contribuții făcute de către salariațil
întreprinderii.

Ministerul Industriei susține sec
torul privat și consideră importantă
dezvoltarea sa cît mai amplă. în acest
sens, de curînd în minister a luat ființă,
în cadrul Direcției generale de politici
economice. Serviciul privind dezvol
tarea sectorului privat.

în cadrul progr_r..uiui do susține
re a sectorului priva», • cest serviciu a
pus la dispoziția participanților c serie
de materiale care cuprind lista spații
lor disponibile din unitățile comercia
le din sfera m inisterului, lista cu
stocurile de materii prime, materiale șl
piese finite ale unor societăți comer
ciale (cantitate șl preț).

Intervențiile agenților economici
crivați au fost timide la început dar pa

Pentru anul 1993 se estimează o
sumă de 500 milioane lei alocată din
bugetul național, în afara fondului
special pentru cercetare- dezvoltare,
care vor reveni pentru susținerea în
continuare a programelor de cerceta
re în domeniul energetic.

Efectuarea activității de cercetare
la nivelul societăților comerciale în
serviciile proprii, se acoperă prin pre
levarea în costurile de producție a
unui procent destinat cercetării, care
să nu prejudicieze desfacerea produ
selor întreprinderii respective.

în speranța că informațiile furni
zate v-au fost utile, vom prezenta. în
viitor, și alte materiale referitoare la
activitatea de cercetare- dezvoltare.

'nq.George VLĂDUȚ

parcursul expunerii p rovK ,..,.,, vu
care se confruntă unii dintre ei, s-a
ajuns la discuții pline de substanță.

Din relatările celor prezenți, nece
sitatea unei investiții mari de capital
a unui spațiu adecvat procesului de
producție, mîna de lucru calificată,
aprovizionarea anevoioasă cu materii
prime și materiale, concurența nu
întotdeauna loială a firmelor de stat
cît și poziția lor de monopol pe piață,
au dus pînă în prezent la o dezvoltare
foarte scăzută a acestui sector privat.

O parte a discuției a avut ca temă
politica dusă în domeniul investițiilor,
a creditelor și dobînzilor, tratarea dis
criminatorie a agenților economici
privați față de agenții economici de
stat, menținerea de către unele unități
de stat a unor spații neutilizate care ar
putea face obiectul unei închirieri sau
locații de gestiune către agenții privați
și altele.

S-a cerut, de către participanti ia
această întîlnire, ca sectorul privat sa
fie mai puternic în atenția ministerului
de resort în sprijinirea contactelor cu
firme comerciala do stat sau chiar
străine cărora le-ar putea rezolva une
le contracte. în funcțiu io  caracteris«î-
cile acesto. x

De asemortc-a, c a  cerut soiupo-
nare$ prvblernvi ambalajelor, inclu
derea lor în p/v-țul produsului pentru
a nu crea în continuare stocări și
înmagazinau excesive de ambalaj.

în concluzie, domnul ministru
Dan Constantinescu a arătat că aces
te obiective ț i  soluționări se pot
înfăptui doar î,. cazul în care Ministe
rul Industriei, prin serviciul speciali
zat, este Informat de către agenții
economici privați de existența lor (de
numire, sediu, capital social, posibi
lită ți de contactare, ob iectu l
activității), cît și de problemele cu ca
re se confruntă în activitate.

’ng.George VLĂDUȚ
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•  19-22 octombrie 1992 -

Congresul Internațional al Ce
ramicii - Istanbul. Turcia.

•  19-22 octombrie 1992 -
Conferința internațională 'Ingi
neria Ceramică ‘92'. Smoleni-
ce, Ceho-Slovacia.

Pentru relații suplimentare
contactați Inst.of Inorganic
Chemistry. Slovdk Academy of
Sciences. Dubravska Cesta,
84236, Bratislava, Czechoslo-
vakia.

•  20-27 octom brie 1992 -
'Ceramica ‘92’ Expoziție inter
națională de prelucrări în cera
mica • Tașkent, Uzbekistan.

Relații suplimentare - No-
wea International GmbH, Po-
stfach 320203, W-4000
Dusseldorf 30. Germania.

•  21-23 octombrie 1992 ■
Inginerii care lucrează în favoa
rea mediului înconjurător. Con-

în perioada 22-28 octom
brie a.c. se va organiza, în
spațiul 'Sălii pașilor pierduți"
din clădirea Institutului Poli
tehnic lași, < Salonul de In
venții, creație Industrială și
produse noi - INVENTICA
'92>.

fe rin ță in ternaționa lă
organizată de Societatea Ingi
nerilor din Papouasie-Noua
Guinee.

4 Informații suplimentare la:
Societatea Inginerilor, P.O.Box
3493, Lae. Papouasie, Noua
Guinee.

•  28-31 octombrie 1992 •
ENVIROPRO '92. Conferință in
ternațională și expoziție asupra
p ro tec ție i m ediu lu i încon
jurător și asupra tehnologiei de
c o n tro l Hotel Hilton, Kuala
Lumpur, Malaezia.

•  15-20 noiembrie 1992.
Întîlnirea anuală a Societății de
Laseri și Electro-Optică (LEOS
’92), Boston, SUA.

Informații suplimentare la:
LEOS *92 Program, IEEE/LE-
OS, 445 Hoes Lane, POB1331.
Piscataway, NJ 08855, SUA.

•  30 octom brie - 2 noiem
brie  1992 - Al 2-lea Simpozion
Internațional în domeniul mate
ria lelor refractare • Beijing,
R.P.China.

Relații suplimentare: Dr.Li
Maoqiang, Institutul de cer
cetări în domeniul materialelor
refractare. China. ’Build ing
M ate ria l Academ y’ , Guan»
gzhuang, Be ijing 1000 24,
R.P.China.

•  1-4 noiembrie 1992 •
Știința ceramicii. Congres de
tehnologie și expoziție - San
francisco, SUA.

American Ceramic Society
• 735 Ceramic Place, Werster-
ville, OH 43081, SUA.

•  2 decembrie 1992 - Sim
pozion în onoarea profesorului
Sir John Warcup Cornforth, de
la Universitatea din Oxford, la
împlinirea a 75 de ani. Editura
Pergamon Press va publica o
culegere  de  lucrări ale
prof.J.W.Cornforth într-un tiraj
limitat.

Sărbătorirea va cuprinde și
o scurtă serie de lucrări științifi
ce susținute de J.E.Baldwin
(U niversity of Oxford)
C.T.Walsh (MIT, SUA) și D.Ari-
goni (ETH Zurich, Elveția).

înscrierile și informațiile se
obțin la: dr. John F.Gibson; The
Royal Sbciety of Chemistry,
Burling ton House, London
W1VOBN.

Organizatorii, Institutul
de Inventică lași șl Institutul
Politehnic 'Gheorghe Asa-
chi*. consideră câ manifesta
rea reprezintă o posibilă
lansare a invențiilor și ino
vațiilor dumneavoastră, ofe
rind chiar cadrul contractării
ș> comercializării lor.

La această întîlnire și-au
anunțat participarea perso
nalități în domeniu, membrii
unor societăți și asociații ale
Inventatorilor din Anglia,
Franța, Germania, Rusia, Un
garia, Republica Moldova.

Informații suplimentare
referitoare la organizarea Sa
lonului și la condițiile de
înscriere se pot obține de la
dlprof.dr.ing.Boris Plăhtea-
nu, te l: 98/117561, fax;
98/147926, P.O.Box 727,
lașl-3.

Tot la lași, în perioada
22-25 octombrie a.c., se vor
desfășura și lucrările Confe
rinței Internaționale de Inven-
ticâ. Limbile de prezentare
vorfi: română, engleză, fran
ceza și rusă. Informații supli
mentare puteți obține de la
adresa amintită mai «us.;

•  15.10.1783 - La Paris are loc o
experiență uluitoare, un om- Francois
Pilatre de Rozier ■ se ridică cu un
balon la 80 de picioare înălțime Este
primul om din lume care zboară La a
doua experiență se ridică pînă la 250
de picioare, iar la 21 noiembrie,
împreună cu alt cutezător în nacelă,
trece peste Paris, la înălțimea
3.000 de picioare.

•  15.10.1884. - S-a născut
inginerul Ion Constantinescu.

•  17.10.1960.-A  murit in
ginerul electromecanic Aurel
Bărglăzan.

•  18.10.1839. - S-a născut
chimistul Nicolae Teclu.

•  18.10.1881.-Au fost ter
minate lucrările de construire
a liniei ferate Buzău-Mărășești Â
• prima lucrare de acest gen |
proiectată șl executată numai k
de  Ing ineri și tehn ic ien i
români. Lucrînd în condiții
grele, lipsa de utilaj core-

de

român (ASTRA), care a avut un rol
important în dezvoltarea culturală și
în lupta pentru eliberarea națională a
românilor din Transilvania. Printre
primii membrii au fost Vincențiu Ba-
beș. Anton Mocioni, Miron Romanul,
Ion Meșota, Ion Codru-Drăgușanu,
Gavril Munteanu, George Popa etc.

•  24.10.1894. - Se pune piatra de
■țemelie Palatului Poștelor din Bucu-

•  26.10.1956 • Se înființează, ca
instituție specializată a ONU, Agenția
Internațională pentru Energia Ato
mică, cu sediul la Viena. care începe
să funcționeze la 29 iu lie 1957,
România fiind membru fondator.

•  28.10.1886 O statuie turnată
în bronz înaltă de 25 de metri, așezată
pe un fundament și un piedestal de
41 de

• spunzător, linia aceasta (lungă de 96
km) a fost realizată tgtuși într-un timp
relativ scurt: doi ani. în cuprinsul con
strucției s-au aflat și opt poduri. Prețul
de cost al lucrării: cu 43% mai ieftin
decît cele conduse de ing ine rii
Străini, concesionari.

•  19.10.1973. • A murjt inginerul
Grîgore loachim.

•  20.10.1938. - A murit chimistul
Alexandru Zaharia.

•  21.10.1585. • Prima menționa-
; re documentară a podului fix de peste

apa Colentinei, lîngă București, ppd
care data probabil din timpuri mai
vechi, deoarece se afla pe drumul ce
lega orașul București cu podurile
dunărene de la gura lalomiței și de la
vărsarea Șiretului.

♦  23.10.1861 - Din inițiativa mi
tropolitului Andrei Șaguna, președin
te, a lu i T im ote i C ipariu ,
vicepreședinte, și a lui George Ba-
rițiu, secretar, se înființează la Sibiu
Asociațiunea transilvană pentru lite
ratura română și cultura poporului

rești, realizat după planurile arhitec
tului Alexandru Săvulescu (1847-
1902) și amplasat pe locul ocupat de
casele m are lui agă Constantin
Bâlăceanu (sec*XVII), de vechiul han
al lui Constantin Vodă, distrus de un
incendiu în 1847, și de o sală de spec
tacol dărîmată în 1877. Construcția a
fost terminată în 1990. Azi, clădirea
adăpostește Muzeul de Istorie.

e> 25.10.1858 - S-a născut fizicia
nul Dimitrie Negreanu.

•  25.10.1959 - Se deschide la
București primul Colocviu de meca
nică, manifestare științifică organi
zată de Societatea de știin țe
matematice și fizice d in România.

•  26.10.1860 - în prezența dom
nitorului Alexandru loan Cuza , se
inaugurează prim a universitate
românească, Universitatea din lași,
avînd la început 4 facultăți: drept, filo
zofie și litere, științe și teologie.

•  26.10.1954 - A murit fizicianul
și chimistul Aurel lonescu.

VULCANIZAREA LA TEMPERATURA
MEDIULUI AMBIANT

Principiul procedeului de vulca
nizare la rece (la temperatura am
biantă) se bazează pe utilizarea a
două compoziții de cauciuc (sau so
luții) care vin în contact în momentul
utilizării. Una din compoziții conține
agentul de vulcanizare, iar cea de a
doua acceleratorul de vulcanizare.

Ca principiu, vulcanizarea la re
ce nu este doar lipirea materialului
de reparat pe suportul ce se repară
(camera de aer sau anvelopă), ci ea
se bazează pe formarea de punți de
reticulare între cauciucul vulcanizat
și plasture, cu ajutorul soluției de
vulcanizare.

S o lu ția  autovulcanizantă
conține acceleratori foarte activi, ca
re migrează la baza plasturelui utili-

zat la reparare și se combină cu sul
ful din pelicula adezivă.

în ultimii ani s-a generalizat, nu
numai utilizarea 'peticelor la rece'
pentru repararea camerelor de aer.
ci și a materialelor de reparat la rece
a anvelopelor.

Pentru repararea defectelor rela
tiv mici (pînă la 10-12 mm) la anvelo
pele de toate dimensiunile, dar în
mod deosebit la anvelopele de auto
turism, în condiții de drum sau de
garaj, se utilizează materiale sub •
formă de ciupercă sau halteră. Toate
aceste materiale sînt prezentate în
figură.

Pornind de la aceste principii ge
nerale, Institutul de Cercetări pentru
Prelucrarea Elastomerilor • CERE-
LAST - unicul institut de cercătări în

domeniul prelucrării cauciucurilor
din România, a realizat truse de re
parat camere de aer, truse de reparat
anvelope tubeless, fără demontarea
anvelopei de pe jantă și truse de
reparat cu demontarea anvelopei.
Trusele conțin nu numai materiale
de reparat și soluție autovulcani-
zantă, ci și sculele necesare pentru
reoaratii rapide și eficiente.

Filiala AGIR-Eucureștl anunță organizarea unui concurs
pentru postul de secretar executiv, cu normă întreagă. Se
solic ită  diplomă de Inginer, conduită dinamică, engleză
scris și vorbit, program eșalonat dimineața și după-amiaza.

Rezultatele preselecției vor fi afișate la data de 3 noiem
brie a.c. iar concursul se va desfășura la 18 noiembrie, orele
10.00 la sediul AGIR - Calea Victoriei 118, parter.

Informații suplimentare la telefon 59.20.70..'2”

metri, este inaugurată pe o
mică insulă aflată în fața
orașului New York. A fost lu
crată de sculptorul Frederic

. Bartholdi și dăruită america-
|  nilor de către francezi. Se va
’  numi Statuia Libertății.

•  28.10.1897 - S-a
născut inginerul construc
tor Mihail D.Hangan.

•  28.10.1974 - Se inau
gurează la Măgurele, lîngă
București, Centrul Național
de Fizică, realizîndu-se prin
înglobarea Institutului de Fi
zică București, a Institutului

de Fizică Atomică, a Facultății de Fi
zică a Universității București, a unui
liceu tehnic de specialitate, a unui
centru de aparatură și aplicații tehno
logice nucleare și a unui centru de
producție de radio-izotopi.

•  29.10.1909 - A murit inginerul
mecanic, inventatorul Dumitru Văses-
cu.*

♦ 29.10.1975 - A murit matemati
cianul Tiberiu Popoviciu.

•  30.10.1930 - Este realizată în
România, prin procedeul Triergon,
primul film sonor, 'Ciuleandra', ecra
nizare după romanul lui Liviu Rebrea-
nu, la 3 ani după ce, în 1927,
americanul William Fox pusese la
punct procedeul imaginat încă din
1919 de inginerii Joseph Benedict
Engl (1893-1942) și Joseph Masolle.

•  30.10.1947 - Se constutie Acor
dul general pentru tarife și comerț
(General agreement on tarrffs and tra-
de- GATT), organizație pentru legătu
rile comerciale dintre țări la c®re
România a aderat în 1971

Utilizarea acestor materiale an
marele avantaj tehnic de a obține c
vulcanizare optimă, evitîndu-se
greșelile ce pot apare la vulcaniza
rea clasică, unde de multe ori regi
mul termic nu este corespunzător
(apar fie subvulcanizări, fie supra-
vulcanizări, care afectează caracteri
s tic ile  fi2 ico-m ecan ice  ale
materialelor de reparat). Nu trebuie
omis și un alt avantaj major al acestui
procedeu: simplitatea deosebită,
aplicarea lu i f iin d  la îndem îna
oricărui utilizator.

Cercet.șt.prlnc.Viorei
BUCURENCIU

A 1 2 2

1 peliculă adezivă
2 material de bază

în zilele de luni 2 noiembrie și marți 3 noiembrie 1992, la Academia Română
- Calea Victoriei 125- se va desfășura Sesiunea anuală de Comunicări științifice
a Comisiei de Acustică a Academiei Române, cu teme din unele domenii ale
acusticii (Acustica fizică, ultrasunete, acustica vorbirii, vibroacustica mașinilor -
zgomot ș i vibrații acustica mediului înconjurător și a construcțiilor, standarde
actuale în domeniul acusticii).

Specialiștii care doresc să participe la această manifestare științifică se pot
înscrie la sediul AGIR din Calea Victoriei 118, pentru a ridica după data de 25
octombrie a.c. invitațiile respective cu programul comunicărilor.
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•  O baterie de ceas funcționează 30 de

ani - între 200 și 450 de franci costă un ceas de
mînă 'Quartz Eternei' care nu necesită schim
barea bateriei și nu trebuie întors prin rotirea
unui buton. El este alimentat de o minibaterie
cu litiu, care • conform afirmațiilor constructo
rului - se poate reîncârca automat de 10.000 ori
cu ajutorul luminii și căldurii, avînd o durata de
viață de 30 de ani. Pentru încărcarea bateriei,
ceasul este dotat cu 6 celule fotovoltaice minia
turizate. vizibile prin 6 orificii practicate în ca
dranul ceasului, prin care pătrund razele
luminoase și termice aducătoare de energie.
Capacitatea bateriei cu litiu este suficientă pen
tru a acționa ceasul timp de 30 de zile în
obscuritate continuă.

•  La 200 de km de Griegg-Skyllerup - La
10 Iulie 1992, aparatul automat de exploatare
cosmică 'GIOTTO', construit în Marea Britanle.

a trecut la 200 km de nucleul cometei Griegg-
Skyllerup. Pe* Pâmînt au fost transmise date
prețioase, care-i ajută pe oamenii de știință să
se apropie de soluționarea enigmei apariției"
sistemului solar. ^bogate totalizează 25% din populația mondială

în urmă cu 6 ani, cu ajutorul lu i'G IO TTO '“ “și consumă 80% din resursele naturale ale
savanții au studiat cometa Halley. Datorită ana
lizei comparate a datelor obținute, astăzi se
poate afirma ca ea s-a transformat mult mai
tîrziu decît cometa Griegg-Skyllerup, avînd mai
puține particule de gaz șl pulbere măruntă.
’Am obținut acum informații foarte prețioase și
cel mai interesant este că ele diferă de datele
obținute de pe cometa Halley' - a făcut cunos
cut în Interviul acordat BBC-ului astronomul
britanic Allan Johnson.

•  2 milioane de specii de animale pe
cale de dispariție • Aproape 2 milioane de
specii animale și 60.000 specii de plante sînt

amenințate cu dispariția totală de pe Terra
înainte de anul 2050, afirmă specialiștii Progra
mului Națiunilor Unite pentru Mediu.

Din aceeași sursă se menționează că țările

planetei.
•  Planul "Omul sănătos" - Se cunosc mai

multe despre omul bolnav decît despre omOl
sănătos. Este timpul să ne ocupăm și de el,
afirmă doctorul Chardon de la Direcția gene
rală de nutriție umană din Franța. în acest scop
au fost create centre la Lyon, Clermont-Fer-
rând. Nantes. Un subiect pentru ele: să afle ce
devin în alimente produsele fitosanitare folosi
te în agricultură

•  Distanța Pămînt-Lună măsurată cu
aproximație de 2 cm • Un telescop cu laser
instalat de societatea ’Carl-Zeiss* la Wettzell, în

Bavaria a reușit să măsoare distanța de la
Pâmînt la Lună cu o precizie de aproximativ 2
cm. Pentru această realizare, aparatul emite
fascicule laser spre reflectoarele implantate
cîndvaîn solul lunar deastronauții unei misiuni
Apollo și le interceptează la întoarcerea lor pe
Pâmînt. Durata traiectului, măsurată cu ajutorul
unor orologii atomice, este de cca.2,5s și ser
vește la determinarea distanței Pămînt-Lună»

Deși fascicolul laser este foarte directiv,
lungimea mare a traiectului parcurs conduce
la o dispersie considerabilă a fasciculului,
astfel că din cîteva mii de trilioane (1021) de
fotoni trimiși spre Lună numai unul se întoarce
la instrument, ceea ce este totuși suficient pen
tru a efectua măsurarea distanței.

Aceste lucrări sînt importante nu atît pentru
astronomie, cît mai mult pentru r.«re»»area
Pâmîntului.
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Pentru câamîntîlnitîntîrgul bucureștean din acest an reprezentanții unor
firme mai mari sau mai restrînse. unele foarte tinere, altele cu o reputație
covîrșrtoare, am decis să facem o prezentare a cîtorva dintre cele ce s-au
situat în topul bunelor aprecieri, deci și al popularității.

Am arătat că Bucureștiul este unul dintre orașele care au găzduit cum se
cuvine, ani |a  rînd, negustori și oameni de afaceri aflați cu 'treburi' pe aceste
locuri, dar am găsit și firme din țară ce se mîndresc cu tradiția orașului lor.
Astfel, primul popas l-am făcut !s:

Societatea Comerciala FOR-
TUS-S.A. din lași (oraș atestat încă
din 1408 drept un tîrg însemnat).

Activitatea societății s-a remar
cat prin faptul că este deosebit de
largă, cuprinzînd: construcție da uti
laje și instalații pentru metalurgie și
siderurgie, pentru deformări plasti
ce, pentru Industria materialelor de
construcții; echipamente de ardere
pentru cuptoare industriale; cilindri
forjați șl turnați și, pe lîngă cons

De la 'industria grea' am trecut
la materialele speciale și de la lași la
București. Următoarea prezentare
am consacrat-o Institutului de
Metale Neferoase și Rare, care, fără
exagerare, putem spune că a
"îmbiat’  vizitatorii cu materiale spe
ciale, adesea greu de procurat sau
neadecvate "buzunarelor" beneficia?
rilor, precum: semifabricate din me
tale neferoase și aliaje speciale,
benzi placate pentru uz electroteh
nic, electronic și nuclear, aliaje den
tare, din metale nobile și comune,
pulberi din metale și aliaje neferoase
uzuale, nobile și rare, oxizi și săruri

trucția acestor instalații și compo
nente, societatea s-a specializat și în
evaluarea calității produselor, a ca
lității med’ului etc.

Atenția ne-a fost atrasă către
această firmă în special datorită in
tervalului scurt în care s-a organizat
(începînd cu aprilie 1991).

în concluzie, putem remarca,
daca mai era necesar, că timpul nu
este o piedică sau o condiție de
staționare.

anorganice etc. Ofertele nu s-au
testrîns însă doar la aceste produse,
ci s-au referit la posibilitatea efec
tuării unor cercetări și tehnologii în
vederea obținerii de metale neferoa
se și rare și a unor compuși al ace
stora sub diferite forme; pentru
obținerea unor pulberi metalice, ma
teriale ceramice, materiale compozi
te etc.

Evident, tnteresul a fost mare
pentru toare aceste materiale rare,
dar comenzile pentru studii și Cer
cetări și mai rare (credem noi) din
păcate.

Știm foarte bine că energia, sub orice formă, este
cotată la prețuri ridicate, așa încît oricine își dorește, cel
puțin, să beneficieze de o rețea elegantă, fiabilă și efi
cientă de alimentată cu energie electrică.’ Acesta a fost
unul din motivele pentru care Societatea Comercială
CELPI-S.A. s-a bucurat de succes Firma amintită este un
furnizor tradițional de echipamente destinate alimentării
cu energie electrică a consumatorilor industriali și din
domeniul public. Datorită performanțelor tehnice și fiabi
lității produselor oferite au fost încheiate contracte cu
numeroase țări (în unele produsele funcționează deja cu
succes): China, Cipru, Cuba, Egipt, Pakistan, Turcia.

Și pentru a fi echitabili, dar nu numai pentru atît, am
ales și o reprezentată a industriei chimice românești.
Alegerea nu a fost prea ușoară. în final, am considerat
reprezentativă cunoscuta firmă POLICOLOR-S.A., cea
mai mare producătoare de lacuri și vopsele din țară. Pe
lîngă gamele de rășini sintetice, produse de vopsire
(chrturi, grunduri, lacuri, emailuri) s-au lărgit și perfecțio
nat, după cum am fost informați de reprezentanții firmei,
gamele de produse destinate industriei electronice și
electrotehnice, ccns+ructiifordemesîni. indu-t-'e!

în anul 1985, firma HOP-
PECKE, unul dintre cei mai
mari producători de baterii
pentru automobile și indu
strie, a realizat pentru prima
dată o baterie duplex.

La TIB '92 am aflat pentru
dumneavostră o serie dintre
proprie tățile  deosebite ale
acestui tip de baterii pe lîngă
o baterie normală,care este
prevăzută cu un capac cu on
ticii pe unde se pot scurge
gazele acide și are o pierdere
de acid de peste 6 g/Ah, cu o
durată de viață de 2 pînă la 4
ani.

O baterie duplex deține
un capac dublu. Prima parte
este prevăzută cu un labirint
pe unde circulă gazul care se
va condensa și va reintra în
baterie, a doua parte este
prevăzută cu criticii de scur
gere cu supape pentru scur
gerea gazelor în cazul unor
presiuni mari-în interiorul labi
rintului. Pierderile de acid sînt
numai de 3g/Ah. iar durata de
viață este în medie de 5-6 ani.

Firma HOPPECKE a mai
prezentat: baterii solare, bate
rii pentru industrie, tracțiune
șa

In anul 1948, MICHELIN a inven
tat pneul radial. Din acel moment
acest tip de pneu a cucerit întreaga
lume.

MICHELIN este nr.1 în lume în
ceea ce privește producerea (cantita
tivă) a pneurilor și calitatea acestora,
într-o zi produce toate pneurile și an
velopele pe care le importă țara noas
tră pentru un an și anume: 64Ș.000
?neuri; 170.000 anvelope de aer;

.000 tone fir de oțel; 60.000 cărți și
ghiduri.

MICHELIN deține trei mari piețe
de desfacere: Franță, Spania și SUA.

La TIB '92, MICHELIN a prezentat
o parte din produsele sale. Tot aici am
întîlnit pe domnul Werner Vogelge-
sang, director tehnic pentru țările de
est, care a avut amabilitatea să ne
ofere cîteva informații 'privind produ
sele firmei. Această fabrică peste

Două observații cu caract tr general se referă la disponibilitățile
foarte mujtor societăți comerc ale de a oferi consultanță specializată
în domeniul lof de activitate și la flexibilitatea declarată de tot mai multe
firme în a-și adapta produsele, conform solicitărilor beneficiarului.
Deci, se poate! în concluzie- BRAVOI

La revedere  în 1993

3.000 tipuri de anvelope și deține su
premația pe piața mondială, 22-23%
din producția mondială. La majorita
tea anvelopelor se folosește cauciuc
natural în proporție de 80%, ceea ce
a determinat crearea și deținerea
unor plantații de cauciuc în Africa și
Brazilia-Totodată, poate oferi diferite
tipuri de anvelope, alegerea acestora
făcîndu-se în colaborare cu cer
cetătorii de la firma producătoare de
mașini.

MICHELIN investește în cercetare
de 2 ori mai mult decît ceilalți concu-
renți. rezultatul constînd în cauciuc,
care oferă im randament superior,
confort sporit, condiții multiple de ru
lare, rezistență în viitor firma caută
reducerea zgomotului și se are în ve
dere obținerea unui bun 'cauciuc ver
de' (ecologic), adică reciclabil.
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tron beneficiază integral de un
angajat cu studii. în cele mal mul
te din cazuri, absolventul preferă
să rămînă cu ajutorul de șomaj,
care este doar cu 2-3000 mai mic
decît salariul net obținut după un
p rog ram  de lucru cetfa m al
încărcat decît într-o întreprindere»
de stat;

• în general sînt locuri de
muncă foarte grele, prost plătite,
pe care le refuză toți.

Ajutorul de șomaj este funcție
de vechime și de media salariului
avut Vechime pînă la 5 ani ■ 50%.
’ntre 5 si *5 ani - c - p e « o  15

ani ■ 60%. în  anumite cazuri se
mai adaugă cîteva procente Aju
torul de șomaj este Impozabil în
cazul celor care nu au mai lucrat
se la în calcul salariul mediu pe
economie, care era la 30.09.1992
de 12.090 lei.

Alte probleme:
•  înainte de disponibilizare,

administrația întreprinderii face
un pustiu de bine angajaților • le
mărește salariul și îi trimite pe ca
pul oficiului să le calculeze ajuto
ru l  Este adevărat, o ricăru ia
dintre noi l-ar conveni un ajutor cît
mai mare, dar apar uneori niște
inechități de ți se rupe inima Șl
pentru că nici statului nu-i convi

ne să plătească, problema este în
discuție.

■ vin  bugetarii (CFR, Me
trou. ) cu lefuri mart, plătite de
fapt de n o i din impozitele noas
tre șl ajutorul depășește o leafă
normală S-a semnalat la alt sec
tor un ajutor de șomaj de aproa
pe 100.000 lei (una sută mii). Este
o  persoană care a lucrat la o am
basadă șl primea o parte din sa
lariu în valută Au transformat el
cît au transformat, șl deși nu-s
deloc darnici, to f a^iesit suma
amintită

O altă situație, pe care nu știu
cum s-o categorisesc, dar cred
că merită amintită O absolventă

de învățămînt superior care ve
nea la ștafnpilarea periodică a
carnetului de evidență numai
după program  șl se ruga de
funcționare s-o scuze, n-a venit
mai devreme de rușine să n-o

Societatea Inginerilor Texti
li ști din AGIR, in colaborare cu
Institutul de Mode ■ IMOD din
București, a organizat un gru
pa/ de manifestări ce vor avea
loc în ziua de 30 octombrie a.c.,
orele 16, în sala de festivități
AGIR din str. Mihai Eminescu
nr. 8 Programul cuprinde:

1. O Informare despre cel
de al 34-lea Congres al Fede
rației Internaționale a specia
liștilor in tricotaje - Srno 1992;
prezintă: prot. ing. Aristide Do-
du și ș.l. Dorin Dan.

vadă cunoștințele că nu mai are
servici.

Deci, dragilor, așteptați sau
nu mai m ult de la industria
română, trebuie neapărat să ne
descurcăm Multă baftă!

2. Concert simfonic în inter
pretarea orchestrei de cameră
a inginerilor, sub bagheta d-lui
dr.ing. Petru Ghenghea.

3. O dezbatere (cu prezen
tare) asupra tendințelor modei
în textile și pielărie pentru sezo
nul primăvară-vară 1993; parti
c ip ă : cens. șt. Ing. Elena
Teodorescu, cons. artistic Ana-
Virginia Dinu, creator Ing. Aure
lia  Șerbanolu, c rea to r Ing.
Mariana Ursu, proiectant mo
dele Monica Vaida
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Acustica modernă, știința ra
diației mecanice în diferite medii,
a avut șl are încă o foarte largă
evoluție. Dintr-o ramură a fizicii,
care avea în antichitate preo
cupări limitate și se preocupa
îndeosebi de muzică și instru
mente muzicale, de construcția
teatrului în aer liber, dar care fo
losea ș i rezonatorii acustici sub
scaunele teatrelor pentru amplifi
carea vocii și a muzicii, acustica
a căpătat o nouă tinerețe Ea a
devenit o știință extrem de com
plexă deosebit de utilă, cu ne
numărate ramificații și implicații
științifice, tehnice, tehnologice,
ergonomice. economice. în cul
tură, arte, științele  vieții, ale
Pămîntulul șl Cosmosului, dato
rită caracterului său profund inter
șl pluridisciplinar (v.figura)

La ora actuală nu există prac
tic nici un domeniu al activității
umane în care să nu fie implicată
șl acustica, iar dezvoltarea el
spectaculoasă din ultimele de
cenii este datorată îndeosebi: -

- dezvoltării electronicii șl In
formaticii;

- realizării unei aparaturi din
ce în ce mai sofisticate pentru
măsurarea nivelurilor de putere,
presiuni și intensități în funcție de
frecvență, tratării șl analizării
semnatelor acustice în timp real
și chiar în mod automat

Există o mare varietate de
surse acustice, atît naturale cît șl
cele produse de activitatea omu
lui.

Cele naturale pot fi grupate în
surse geofizice, d in  atmosferă
(furtuni, cicloane, tunete), d in hi-
drosferă (valuri, zgomotul ocea
nelor și mărilor, hule etc.) și din
litosferă (cutremure de pămînt,
explozii vulcanice etc.). La aces
tea se pot adăuga surse de zgo
m ot naturale .b ipacustlce, de
funcționare fiziologică (bătăile
inimii, murmurul respirației, tu-'
sea etc.), precum șl cele de co
m unicare  ș l in form are  între
oameni șl animale, atît în dome
niul sonor cît și în afara acestuia

P reocupările  actuale ale
acusticii sînt extrem de numeroa
se ș l variate, p rin tre  care
menționăm:

- acustica teoretică și aplicată
(domeniul audibil, infrasonor. uf-
trasonor și hipersonor) și în dife
rite m edii - h id ro-acustică  și

A C U S T IC A  M O DERN A
IMPORTANT DOMENIU INTER SI

PLURIDISCIPLINAR PENTRU ÎNVATAMINTUL
TEHNIC SUPERIOR SI MEDIU

aero-acustică):

IlflG CHIMICĂ

IELECTRO ACUSTICĂ

|3CEANOGRAFrT

I ACUSTICA
SUB APĂ

( ? )  [fO H Z ÎL A  |

@  [UNDE SEISMICE" ]
f î ’ i l  FIZICA I
V  * |  ATMQSFERII |  ,

( 7 )  [ SUNETE AERIENE [

C V  [SIOACUSTICA
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- șocuri și vibrații; vibro-
acustica mașinilor, agregatelor
șl structurilor;

• ultra-acustica cu aplicații
medicale și nemedicale.

• acustica arhitecturală șl a _
clădirilor, dar șl arhitectura nave
lor zgomotul de trafic terestru,
aerian șl naval, acustica mediului
înconjurător realizarea liniștii șl a
confortului acustic;

■ acustica psihoflziologică
acțiunea dăunătoare a zgomotu
lui șl vibrațiilor, metode de com
batere,

• pregătirea acusticieniior și
cercetarea în sfera acusticii. Ingi
nerul șl fizicianul acustician etc.

în ceea ce privește proble
mele de natură "acustică" pe care
le pune tehnica în general șl care
trebuie cunoscute și rezolvate,
acestea sînt numeroase, extrem
de variate șl com plexe, cu-
prinzînd aproape toate aspectele
ilustrate din figură.

Numeroase cercetări efec
tuate la variate tipuri de mașini șl
agregate și diferite domenii de
activitate, pun în evidență niveluri
de  presiune acustică avînd valori
ce depășesc adesea nivelurile
admisibile. Apare deci necesita
tea cunoașterii acestor niveluri șl
luării unor măsuri de protecție
(izolare^ amortizare. atenuare).

Pînă în ultimii ani, prin meto
de și mijloace relativ mal simple,
cu aparatură de măsură șl ana
liză spectrală în benzi de 1/1 șl
1/3 octavă, s-au putut cerceta șl
soluționa o serie de aspecte pri
vitoare la vibro-acustica mașini
lor. îndeosebi în cîmp îndepărtat
de sursă

« în ceea ce privește cercetări
le cîmpului apropiat, situația este
m ult m ai d ific ilă , deoarece
cîmpul acustic apropiat generat
de către surse ridică nenumărate
probleme printre care:

• cunoașterea amănunțită a
cauzelor interne care generează
radiația acustică a mașinilor,
agregatelor șl structurilor, care

- pot fi de natură mecanică, aero
' și hidrodinamicâ, termică, eiec-
'tromagneticâ, magnetostrictivă
etc.;

ȘTIINȚELE TEHNICE

IZ60H0T Ș| VIBRAȚI

|  MUZICA

T n k  MECANICA I  îc o N S T R u trn -
r - ' I  I I  ARHITECTURĂfozr m , ;-----

I.ACUSTICA
| ARHITECTURALA

DRAMATICI

P'.IHOACJSTIQA"^  IAUOIOLOGIE

l'.DMJNILAIil |

ȘTIINȚELE O.-VJLu; I j

- cunoașterea și aplicarea
unor metooe de calcul și metode
experimentate mai speciale pre
cum analiza modală, folosirea in-
tensim etrie i acustice tratarea .

semnalului, folosirea apșoibitori-
lor acustici activi, necesită .mij
loace electronice mai sofisticate.

Aceste cercetări presupun
existența unor specialiști avînd o

pregătire oe cei m a  inair nivel
științific în diferitele domenii ale
acusticii și ca urmare necesitatea
reconsiderăm formării specia
liștilor în acest vast domeniu in ter.
și pluridisciplinar al acusticii mo
derne. Apare necesitatea creării
unui specialist • inginer acustf-
cian - care să fie în măsură să
contribuie la studiul vibro-acus-
tic al mașinilor agregatelor șl
structurilor

Prof.dr.ing.Aurelian STAN

MTETOWE M O D E R N f i  » E
P U O I I K I R E  A  B I A Z I I O R

M E T A E I C E  P R I N
I l i T A I l l U i l A  P l I B E R I L O R

în ultima perioadă s-au făcut nenumărate
încercări de a se înlocui procedeele convenționa
le de obținere a benzilor metalice prin procedee
care utilizează pulberile metalice, acestea din
urmă dovedindu-se a fl mai economice, ast-
gurînd totodată proprietăți mecanice și structura
le similare, uneori chiar superioare.

Caracteristica acestor procedee este că
numărul de operații care intervin este mic și se
pot realiza economic, la scară mult mai mică decît
modelele convenționale, necesitînd deci investiții
mult mal mici. Materia primă pentru producerea
benzilor metalice prin aceste procedee este pul
berea metalică

Dintre numeroasele metode de producere a
benzilor metalice prin metalurgia pulberilor, se
pot aminti două, și anume acelea bazate pe lami
narea pulberilor metalice. 1) metode bazate pe
laminarea la rece a pulberilor metalice; 2) metode
bazate pe laminarea la cald a pulberilor metalice
în continuare, vor fi prezentate cîteva aspecte
caracteristice primei metode, care constă în prin
cipal din următoarele operațit

• prepararea benzii crude din nuîbere meta
lică

- sintetizarea benzii cru i—.
■ densificarea benzii sinterizare.
- laminarea finală la rece, urmată de recoace-

re.
Prepararea benzii crude constituie pnmul pas

în tehnologia generală de producere a benzilor
prin metalurgia pulberilor și constă în realizarea
unei benzi metalice poroase șl fragile, obținută
prin compactizarea pulberii la laminare. Această
operație se poate realiza în două moduri și anume
prin laminarea directă a pulberilor metalice sau
prin laminarea pulberilor metalice liate.

Primul procedeu, și cel mal simplu, constă în
turnarea pulberii în spațiul -dintre cilindrii unui la
minor special adaptat pentru laminarea de pul
beri. Laminorul poate fi orizontal sau vertical. însă
este de preferat cel vertical deoarece se evită
pierderile de pulberi, alimentarea făcîndu-se prin
curgere gravitațională. Amestecul de pulberi este
antrenat în zona de lucru unde este compactizat
într-un semifabricat crud Zona de lucru se con
sideră a fi formată din 4 sectoare

- o zonă de curgere liberă (gravitațională) a
pulberii.

• o  zonă de alimentare. în care pulberea încă
necoerentă este trasă în jos oe-către.cilindri.

■ o zonă de compactizare. începînd cu un
ghiul de prindere 0. în care pulberea devine coe
rentă;

• o zonă de deformare, comportarea pulberii
metalice în această zonă semănînd mult cu cea
a metalelor solide

Antrenarea pulberii în zona de compactizare
(fig. 1) depinde de unghiul de alimentare (a) și de
unghiul de prindere ((?) Proprietățile cele mai
Importante ale benzii crude sînt densitatea, gro
simea și rezistența mecanică, acestea la rîndul lor
depinzînd de următoarele caracteristici ale pulbe
rilor granulație. forma și distrtibuția granulome-
tricâ. și de parametrii procesului de laminare, ca.
diametrul cilindrilor, viteza de laminare, spațiul
dintre cilindri.

Cea de a doua metodă rezolvă unele defi
ciențe legate de flexibilitatea benzii crude obținute
prin procedeul anterior, și constă în

.<------ acnstui amestec pe un suport

- uscarea acestui amestec pentru formarea
unei benzi coerente și flexibile;

■ densificarea benzii uscate prin laminare
Liantul folosit trebuie să fie solubil în apă sau

într-un solvent organic. Un avantaj al acestui pro
cedeu constă în realizarea unor viteze de lamina
re mai mari datorită Introducerii liantului în
pulbere.

A doua etapă o constituie sintetizarea. Banda
crudăfiind poroasă (15-20% porozitate). are deci
o  rezistență șl ductilitate scăzută, ceea ce pune
probleme la manevrarea el în timpul operațiilor
ulterioare. Pentru a îmbunătăți proprietățile fizice
și mecanice se face o sinterizare. prin care se
înlătură totodată șl impuritățile nbdorite dacă se
utilizează o atmosferă adecvată.

în a treia etapă se urmărește densificarea
benzii sintetizate. Banda obținută după sintetiza
re este relativ poroasă, deși rezistența sa a cres
cut mult față de banda crudă, ceea ce face
necesară densificarea benzii sintetizate prin unul
din cele două procedee:

a) Cicluri repetate de laminări la rece urmate
de sintetizări sau recoacerl. Cercetările efectuate
pînă în prezent au arătat că gradul de laminare la
rece necesar pentru a obține o densitate maximă
a benzii depinde în mare măsură de proprietățile
acesteia. în special de porozitate, în general fiind
necesare mal multe cicluri de laminare la rece
urmate de recoacerl sau sintetizări.

b) Laminare la cald. Acest procedeu este de
preferat primului deoarece permite realizarea
unei densități de 100%, oferind totodată și avan
taje ca. posibilitatea obținerii, unei benzi dense
dintr-o singură operație și reducere a timpului de
sinterizare. ceea ce implică și reducere a lungimii
cuptorului; posibilitatea laminării la cald a benzii
sintetizate direct în cuptorul de sinterizare. fără o
răcire intermediară.

de{arenart
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Ultima etapă o constituie laminarea finaia ia
rece și recoacerea. în vederea obținerii unor pro
prietăți mecanice și structurale optime, precum șl
a unei finisări superioare a suprafeței, tablele șl
benzile metalice obținute prin laminare la rece
sînt în general supuse unui tratament de recoa-
cere. înainte de laminarea fa rece, este necesar
ca tabla sau banda să fie decapată pentru ca
suprafața obținută după laminare să fie cores
punzătoare. Temperatura șl timpul de recoacere
finală a benzilor obținute prin metalurgia pulberi
lor sînt în general mai mari decît cele utilizate în
tratamentele convenționale

Prin cele prezentate s-a urmărit punctarea
cîtorva aspecte mai semnificative privind obține
rea benzilor metalice prin laminarea la rece a
pulberilor metalice, tehnologie care s-a dovedit,
în unele cazuri, a fi superioară procedeelor con
venționale

ing .M a ria na -L uc ia  ANGELESCU
ing .S im ona  ZAM FIR
ing .R uxand ra  VIDU
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AL Vl-lea SIMPOZION NATIONAL
DE TENSOMETRIE SI ÎNCERCĂRI DE MATERIALE,

CU PARTICIPARE INTERNAȚIONALA
in organizarea Ministerului

invățămîntului și Științei prin Uni
versitatea din Craiova, Faculta
tea Ce Mecanică, Asociația de
tensometrie ARTENS. Ministerul
Transporturilor. Ministerul Indus
triei șl Institutul de Cercetări șl
ProiectăriTehnologice în Trans
porturi INCERTRANS București,
în perioada 24-25 septembrie
a c  . la Craiova s-au desfășurat
lucrările celui de-al Vl-lea Simpo
zion Național de Tensometrie și
încercări de materiale.

Lucrările simpozionului s-au
desfășurat pe patru secțiuni:
secția I • Tensometrie electrore-
zistivă. secția a ll-a - Fotoelastici-
tate, dispozitive tensometrice.
b iom ecanica , secția a 111-a,-
încercări de materiale; secția a
IV-a - Metode numerice în studiul
tensiunilor ««v

Cele 123 de lucrări înscrise
au fost publicate în două volume
care s-au d is trib u it partic i-
partțilo r, urm înd ca pentru
lucrările și comunicările prezen
tate peste programul inițial să se
tipărească un al lll-lea volum.
Ponderea ce lo r 205 autori a
înscris printre "fruntași": Institutul
Politehnic București (17%), Uni
versitatea Tehnică din Timișoara
(13,8%) Universitatea din Craio
va șl Universitatea Transilvania
din Brașov (cîte 10% fiecare)
Universitatea Tehnică din Cluj-
Napoca (9%) De această dată,
lucră rile  sem nate de aurtorl

străini au cuprins doar 5% din
totalul celor publicate.

Toate comunicările au dat
naștere la discuții, comentarii,
întrebări, completînd astfel în
mod fericit conținutul simpozio
nului. Din conținutul comunicări
lor și al dezbaterilor au reieșit o
serie de propuneri din care se
conturează necesitatea întăririi
co laborării constructive între
învățămîntul superior, cercetare
tehnologică șl industrie; confir
marea cercetărilor teoretice sau
analizelor matematice ale stărilor
de tensiuni și deformați! în ele
mente supuse unor solicitări
complexe prin metode numerice
și experimentale. îmbunătățirea
calității sistemelor de control,
automatizarea măsurării șl eva
luării diverselor procese, per
fecționarea  s iguranțe i
produselor și sistemelor tehnice
șa .

■v Dintre cele mai interesante
lucrări prezentate în plenul sim
pozionului se pot aminti: "Utiliza
rea m etodelor op tice  în
mecanica ruperilor - Alumni".
prof C.W.Smith - Virginia Polyte-
chnic Institute and State Univer-

. sity, SUA; "Sisteme moderne de
măsură în tensometrie", Klaus
Welssburg, Hottinger Baldwin
Messternik GmbH. "Instalație
pentru achiziție numerică sau
analogică în timp real". Centrul
de încercări în zbor-S A.. Craio
va

'  Impunătorul hol ai un iver
sității din Craiova a găzduit o  In
teresantă și utilă expoziție de
aparatură tensometrică. unde
s- au prezentat realizările de apa
ratură obținute prin valorificarea
concepție i proprii, d irecții de
dezvoltare, programe de tipizare
etc._
.»■ în ansamblu, simpozionul
s-a caracterizat printr-un nivel ri
dicat, conținutul variat al comu
n ică rilo r, anim ația d iscu țiilo r
purtate la obiect, desfășurîndu-
se într-o atmosferă de colegiali
tate constructivă, organizatorii
m eritînd sincere felic itări. Să
m enționăm  num ele prof.
dr.ing.Emil Cernăianu, șeful ca
tedre i de m ecanică aplicată,
președintele filialei ARTENS Cra
iova și a prof.dr.ing.George Pe-
trescu, decanul fa cu ltă ții de
mecanică din cadrul Universității
din Craiova. care au constituit
"sufletul" organizării perfecte a
simpozionului.

Și pentru ca lucrările simpo
zionului să fie cotate la superla
tiv. organizatorii împreună cu
sponsorii au organizat o frumoa
să excursie pe traseul Craiova-
Tîrgu Jiu-Mînăstirea Polovragi-
Peștera Muierilor-Craiova

Conf.dr.Ing.MIrcea BEJAN
Universitatea Tehnică din

Clul-Naooca

D O C T O R A N Z II!
Aspirația către o realizare deosebită este o caracteristică fire

ască a ființei umane, o  dorință autoimpusă ce domină cotidian
gîndurile. acțiunile și dialogurile noastre, dînd chiar un anume sens
șl colorit vieții Mulți. foarte mulți • ba chiar aproape toți - Inde
pendent de loc. vîrstă^l orientări. își doresc o întîietate: mai mult,
mai bun. mal sus.. Doar aplicația, prin țelul său. diferă!

Se aspiră spre cîte și mal cîtel Unii doresc o situație materială
deosebită, capabilă să le ofere confort sporit. împlinirea unor bu
curii etc. A lții urmăresc o  poziție socială anume care să le asigure
organizarea și direcționarea unul colectiv, aplicarea unor Idei sau
strategii proprii. Voit sau nu, se pun în acțiune diverse trăsături:
ambiție, inteligență, talent. Totul pentru a reuși, căci “reușita în
viață" este ținta tuturor Dependent de conjunctură, de drumul ares.
de tenacitate și chiar de șansă, rezultatul apare sau nu. este atins
imediat sau după mai mult timp, necesită mai mult sau mai puțin
efort, satisface total sau doar parțial.

De regulă "cîntărirea" rezultatului nu se face doar de către cel
direct interesat. Societatea își aplică și ea criteriile de evaluare,
apreciind prin membrii săi, nu doar rezultatele, ci și influența ace
stora, căile de obținere etc. Evident, totul poate fi subiectiv... Con
tează. în primul rînd, unitățile de măsură, reglementările, niveluri

Există însă șl aspirații profesionale, acțiuni și căi al căror obiectiv
este permanenta perfecționare. Și aici apar sau nu, mai repede sau
mai încet, mai greu sau mai ușor, rezultatele, contribuind direct la
salturi colective, la alte și alte reușite. Statistica o dovedeștel

Există oameni, deci, a căror aspirație se numește simplu, pro
fesionalism. Urmează cu dăruire un drum al studiului, experimen
telor, ideilor... Se aliniază la startul unei competiții severe, cu etape
din ce în ce mai dificile, ce-i determină să renunțe la multe pentru a
oferi acuratețe rezultatului urmărit. Ei nu cer, dau! Consideră că
doar atunci cînd reușesc sînt cu adevărat... utili.

Cui? Celor din Jur! Cum? Prin publicații, rețete, formule, proiec
te prin tot ce au reușit cu dăruirea lor. Atenție, deci, la doctoranzii

Nu trebuie neglijați și, mai cu seamă, nu trebuie stopați. Dincolo
de spulberarea iluziilor acestora, se pot spulbera mai multe, cu
efecte nebănuite Mulți au înțeles-o! Poate o înțelegem și noi! Ce
ziceți?!

S-ar putea analiza efectele corelării unor lucrări de doctorat cu
contractele de cercetare aplicativă? Se poate face concret pentru
soluționarea vidului de documentație profesională? Există burse
pentru finalizarea tezelor? Cuprinde "acel 1%" și o rubrir-.s "-masară
sprijinirii lucrărilor doctoranzilor?

a -«Gratialor! Sa»-.
ing. Arcadlu COSMA

1__________________________________________________

AVEȚI CUVÎNTUL •  AVEȚI CUVÎNTUL •  AVEȚI CUVÎNTUL •  AVEȚI CUVÎNTUL •  AVEȚI CUVÎNTUL

Lucrarea pe care doresc să o
prezint în rîridurile următoare își
propune să înlăture o  situație ca
re îi pune pe cercetători într-o
stare de inferioritate față de alți
profesioniști. în marea majoritate
a profesiunilor există instrumente
specifice, ordonate în "truse", ce
ea ce permite profesioniștilor în
cauză să-ș! exercite meseria în
condiții mai ușoare șl eficiente.
Cercetătorii nu d ispun, după
părerea mea - deocamdată- de
asemenea "truse", deși instru
mentele specifice există (infor
mații, metode și tehnici), acestea
fiind însă împrăștiate în locuri mal
mult sau mai puțin accesibile, ce
ea ce îngreunează mult exercita
rea p ro fe s iu n ii ș i reduce
eficiența

Lucrarea "Să abstractizăm
concretul • să concretizăm abs
tractul" urmărește să ajute cer
cetătorii în activitatea lor. să-l
•program eze" pentru a gîndl.
simți șl acționa după anumite tL
pare, dar nu în scopul de a face
din aceștia niște automate, ci
pentru a le stimula valorificarea
p rop riilo r ca lită ți creative în
acest sens oferă cercetătorilor
niște principii, concepții și meto
de care. însușite de către aceștia,
îl vor ajuta în activitatea lor crea
tivă.

Ideea de bază a lucrării derivă
d in constatarea că realitatea
înconjurătoare nu reprezintă alt
ceva oecît diferite combinații a
u n ii număr limitat de elemente
vuuLiov. . aaeva. exprimat prin

■SĂ ARSTARCTIZĂM CONCRETUL -
t SĂ CONCRETIZĂM ABSTRACTUL

- T R U S A  C E R C E T Ă T O R U L U I
celebrul dicton "NIMIC NU ESTE
NOU SUB SOARE" Multe dintre
combinațiile de elemente pe care
le găsim  în realitatea încon-
jurătoare sînt realizate de către
oameni, din dorința de a înlătura
dezechilibrele, adică pentru sati
sfacerea necesităților rezultate
din Interacțiunea dintre ei și me
dial lor înconjurător Diversitatea
combinațiilor de elemente reali
zate de către oameni, concretiza
te în obiecte sau procedee, este
motivată de dorința acestora de
a-și maximiza satisfacția Astăzi,
numai pentru satisfacerea unul
singur tip de necesitate, există o
gamă mai mult sau mal puțin di
versificată de mijloace Acestea
reprezintă ansambluri sau struc
turi de elemente mai mult sau mai
puțin cunoscute Și pe măsura
treceri! timpului, prin apariția unor
noi elemente datorită progresului
tehnic, gradul de diversificare a
mijloacelor destinate satisfaceri!
necesităților crește continuu.

Concepția de bază pentru
realizarea structurilor de eiemen-
te o  reprezintă funcționalitatea"
însăși lucrarea pe care am amm-
tit-o  are la bază o concepție
funcțională, cu menirea să "pro
grameze" cercetătorul să aibă un
comportament funcțional" Un

cercetător cu un comportament
■funcțional", evident, creează
produse cu grad înalt de funcțio 
nalitate". adică cu o capacitate
înaltă de a satisface "necesități"
cu alte cuvinte produse care să
posede un grad înalt de "utilitate"
Pentru asigurarea "utilității", cer
cetătoru l asigură  p roduse lor
anumite "valori de întrebuințare",
valori reprezentate în mod ab
stract prin funcții"

Astfel, structura fizică a unui
produs poate fi reprezentată
printr-o structură de funcții" care
conturează "modelul funcționar
al acestuia sau altfel spus, "mo
delul abstract' al produsului

Pentru rezolvarea creativă a
problemelor în concepția lucrării
de față, se are în vedere că cer
cetarea se desfășoară în două
etape O primă etapă. în care un
•produs concret' este transfor
mat într- un "produs abstract" și o
a doua etapă. în care un "produs
abstract' este transformat într-un
"produs concret'

in  acest scop. în lucrare se
dezvoltă metodele și tehnicile ne
cesare pentru trecerea de la con
cret la abstract, cît și cele de
■mobilizare a imaginației creative
pentru trecerea de la abstract la
concret scoțîndu-se în evidență

rolul Imaginației în introducerea
progresului tehnic. în detrirrfentul
rolului întîmplării sau al imitației.

Din cercetările efectuate de
către autor pa parcursul a peste
zece ani. asupra a mai bine de
9600 de realizări fizice concrete
(produse, procese, caracteristi
ci). s-a ajuns ca prin generalizări
șl abstractizări succesive să se
stabilească un număr de 407
funcții de întrebuințare" cu ajuto
rul cărora se satisfac toate nece
sitățile sociale existente.

Lucrarea este însoțită de
cinci anexe - sub formă de lliste ■
conțm înd" a) acțiun ile  șl b)
ob iectu l acțiunilor cu ajutorul
cărora se realizează, prin combi
nare. funcțiile de întrebuințare, c)
funcțiile de întrebuințare reținute,
cu ajutorul cărora se realizează
toate necesitățile sociale: d) no

menclatoarele de funcții ale celor
mai importante realizări fizice
(peste 9600); șl e) funcțiile și rea
lizările fizice cu ajutorul cărora
aceste funcții se realizează.

De menționat că atit funcțiile
de întrebuințare cit și realizările
fizlce sînt codificate, ceea ce
ușurează utilizarea lor în condiții
normale de lucru, permițînd în
același timp și o eventuală utiliza
re a unul calculator pentru reali
zarea aplicațiilor

Pentru a ușura înțelegerea
modulul de utilizare a informații
lor (conținute în anexe) și a me
tode lo r ș l teh n ic ilo r
recomandate. în cadrul lucrării
pe care o propun se prezintă trei
aplicații:

a) o aplicație care se referă la
realizarea unu i p rodus  fiz ic,
plecînd de la o  imagine mentală;

b) o  aplicație care se referă la
realizarea unui nou produs fizic
plecînd de la un modei funcționai
existent în anexe,

c) o  aplicație privind amelio
rarea constructivă și tehnologică
a unui produs existent.

Ing.Eugen CHICOȘ
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Cu s iguranță , GARA DE
NORD reprezintă una dintre cele
mai aglomerate și febrile puncte
ale Bucureștiului, peroanele înre-
gistrînd zilnic, aproape oră de
oră, o dens ita te  enorm ă de
călători și însoțitori ai acestora,
personal de deservire etc Majo
ritatea acestora se deplasează

.simultan către sau dinspre va
goanele diverse ale trenurilor ce
stau aliniate la "porțile de acces*

Grăbiți și transportînd tot felul
de bagaje, voluminoase uneori,
călătorii sînt deseori puși în si
tuația de a evita electrocare ce
deservesc aici vagoanele poșta
le sau pe cele restaurant. La
rîndul lor, conducătorii eiectro-

NOUTÂTI EDITORIALE
Dintre ultimele apariții edito

riale cu  caracter tehn ico -
științific, am ales pentru dumnea-
vostră:

Editura Tehnică
•  Sistemul de programare

Norton Commander - Florentina
Cristea, 150 lei

•  Electrodinamica clasică ■
J.D.Jackson. v o ll+ ll, 158+175
lei

•  Alimentarea motoarelor cu
aprindere prin seînteie - M.Stra-
tulat, I.Copae, vo l.l+ ll, 385+ 320
lei
Editura Didactică și Pe

dagogică
o Management - Ovidiu Ni-

colescu, Eugen Burduș ș.a.
Editura CERES

•  Diagnosticarea și întreține
rea tehnică a tractoarelor - Si-
mion Popescu, Mlrcea Bădesnu,
480 lei

Editura TEORA
•  VENTURA • Mihai Tranda-

firescu, Dan Marinescu, 580 lei

careior sînt vădit încurcați în tre-,
burile lor de această aglome
rație. De aceea. în mod aproape
inevitabil se nasc adesea dialo
guri puțin dorite (și de unii, și de
alții), nervozitatea fiind amplifi
cată în situațiile cînd sau unii sau
alții sînt întîrziați.

Dacă știu bine, ambele ma
gazii, la care se încarcă sau se
descarcă electrocarele, sînt si
tuate pe latura Gării dinspre Ca
lea Griviței. De o bună bucată de
vreme, tot pe această latură este
deschis un șantier, peste al cărui
gard de protecție se poate vedea
un șanț lung, săpat paralel pînă
spre podul Basarab. Consider
că, fără a altera destinația ace-

•  Recepția T V  samni - Mihai
Bășoiu. 250 lei

(  ROMTELECOM ANUNȚĂ:
Începînd cu 15 noiembrie a.c.. ora 0.00. pentru a beneficia

de serviciile speciale ale ROMTELECOM-R.A. al căror număr
este compus din 3 cifre va trebui .să apelați ia următoarele
numere

*  921 - Deranjamente
* 930 - Informații Instituții de stat și private
* 931 - Informații abonați domiciliu, llt.A-L
* 932 - Informații abonați domiciliu, llt.M-Z
* 952 - Informații SNCFR
•  955 - Poliția
* 958 - Ora exactă
* 961 -  Salvare
*  971 - Comenzi Internațional
* 981 - Pompieri
* 991 - Comenzi Interurbane
Pentru a telefona din alte țări în România»,— ■ । idp

codul țârii (40), urmat de cifra 1 pentru București sau prefixul
interurban pentru celelalte localități și în continuare numărul de
telefon al abonatului.

stor lucrări, pe sub_ conductele
amplasate in acest șanț se poate
exeuta un tunel destinat în exclu
sivitate electrocarelor de deser
vire. Tunelul poate începe din
zona magaziilor, continua para
lel cu liniile pînă spre capătul pe
roanelor, iar a ic i se poate
intersecta cu un alt tunel subte
ran, săpat perpendicular pe di
recția de deplasare a trenurilor și
prevăzut cu ieșiri în pantă la fie
care peron. O prelungire a aces
tuia ar putea deservi chiar și Gara
Basarab, lîngă care se află ma
gazia de mesagerii.

Amplasarea vagonului de
servit de electrocare se află, de
obicei, chiar lîngă locomotivă
sau în componența primelor va
goane. in cea de-a doua situație,
în zona primelor vagoane, ori
cum numărul de călători este
mult mai redus față de corespon
dentul înregistrat la intrarea pe
peron.

Dacă soluția este într-adevăr
posibilă, deplasările pasagerilor
șl transportul mărfurilor nu se vor
mai intersecta jenîndu-se reci
proc. conferind peisajului de pe
peroanele acestei gări un
aspect civilizat și util.

ng.Arcadiu COSMA

•  Rețele de calculatoare • Va-
leriu Cristea. Nicolae Țăpuș.ș.a.,
590 lei

•  "C* • Valentin Cristea, Cris
tian Gumale, ș a.. 350 lei

•  Microprocesoarele 8086,
286 și 386 - Irina Athanasiu, Ale
xandru Pănoiu, 350 lei

in dumneavoastră
•  VÎNZÂRI

- Vînd dischete 25HD Max
well. Tel: 78 48.50.

- Mașină scris electronică
Olivetti și mecanică Hermes.
Tel: 53.29.68.

- Vînd set imprimare prin
termotransfer 2A4-50 pentru
fax Canon cu hîrtie Tel-
93/45.67 95. ■

- Vînd ZXMICRODRIVE +
ZX mterface + interfață serială
RS232C Tel: 79.77.35.. .

- Minolta toner, developat
toner MITA DC 121. Vînd co
p ia toare M inolta  EP310,

.EP320, R lcoh 40-30. Tel'
45.31.10.

-Vînd tastatură PC XT/AT.
Tei: 96/73.32.17.

- Vînc computer Hewlett
Packard, monitor, imprimantă
+ două Unități casete. Tel:
46.56.74.

• O sc iloscop  nou 300
MHz. două spoturi. Tel:
93/61.51.25.

• Vînd mașină scris Robo-
tron nouă. Tel: 28.69.44.

- Set toner Canon 80.000
copii, 20.000 coli xerox, cilin
dru  C anon 2015. Tel:
20.58.68.

- Vînd antenă parabolică
set complet, convertor 10 DB,
receptor 54 canale stereo. Tel:
25.66.29.

- Vînd copiator RX, model
5026 în garanție preț negocia
bil. Tel:95/71.13.02.

- Calculator CUB ■ Z, două
unități disc, imprimantă Robo-
tron A4 și Imprimantă Scan
A3. Tel: 44.11.29.

• C opiatoare Nashua
1210-1215-1218-1220-1230,
foarte covenabil, calculator
disk-drive, monitor, telefon.
Tel: 87.43.04.

• Vînd Ribbon Oki ML-182
și huse ca lcu la tor.
Tel:20.49.00.

• Calculator Commodore
128D, drive încorporat, tasta
tură detașabilă, monitor color
Philips, mouse, pachet soft
ware. Tel: 45.78.91. « - i ,

- Vînd xerox Canon, profe
sional. Tel:921/50.307

- Vînd computer Sinclair
ZX Spectrum, 128K. impri
mată încorporată, imprimantă
Seikosha, 9 ace, 2 limbaje im
plementate Tel:81 02 87
•  CĂRȚI TEHNICE

- Cărți tehnice (electro
nică) radio amatori, cataloage
etc Căsuța poștală C P  44-02
București

- Vînd cataloage de apara
tură electrică și electronică.
Tel 15.02.65

- Vînd Analiză matematică
de Ș ilovsi și Greșeli în
învățarea analizei matematice
deKonnert Tel 79 78.94.
•  CUMPĂRĂRI

• Cum păr com ponente
pentru protecție la copiere a
produselor soft (hardlock)
Tel: 15.30.00/145

- Cumpăr cărți programa
re în limbajul C și Wirth Algo-
rithms + Data structures =
program s C P 38-3 Bucu
rești.

- Cumpăr integrat STK
7348 Funai 1400. Tel:
934/36387

- Cumpăr aparatură profe
sională de măsurare, V ob le r.
analizor de spectru, oscilo
scop portabil. Tel: 50.41.22.
•  CERERI Șl OFERTE DE
SERVICIU

- Inginer autorizat experti-
zează, evaluează imobile pen
tru  garanții bancare.
Tel:33.16.11

■ Inginer electronist spe
cialist hardware caut de lucru
în domeniu. Tel: 74.75:52.

• Ingineră metalurg, absol
ventă 1 992, franceză, ofer ser-
v ic iile  firm ă  stat sau
particulară. Tel: 24.88.15.

- Firmă particulară anga
jează inginer agronom muncă
birou capitală, program 10-18.
Tel:65.53.32.

• Inginer ȚCM (UTS)', en
gleză, permis conducere, do
resc angajare. Tel:
97/65.00.98.

- Inginer, inițiez posesor
PC în utilizarea și programa
rea ca lcu la toare lor. Tel:
72.46.88.

Mihai VASILE

Guwn Metru
export - import

societoct romano - germana
BUCUREȘTI, Sos. N .T it .u le s c u  62 t e l . 1 0 .3 7 .9 1  fa x .1 8 .3 7  .^2

P i? s p  ș i a c c e s o r i i  d in  im p o r t , t r a n s p o r t u r i  in țe r n e  ș i  in t e r n a ț io n a le

Organizația profesională AGIR oferă mem
brilor săi: >
•  abonamente la publicația de opinie și informare
“Univers Ingineresc"
•  anuarul membrilor AGIR
•  vizionări de filme cu tematică tehnic^
•  acces la fondul de documentare al bibliotecii
•  asistență juridică pe probleme profesionale

Cotizația anuală: 150 lei
Taxa de înscriere: 50 lei
Doriți să deveniți membru AGIR?
Contactați-ne la telefon: 59.41.60 sau expedtați

cererea dvs. însoțită de un timbru pe adresa: Calea
Victoriei nr. 118, sector 1, București, cod 70179

COLECTIVUL DE REDACȚIE
•  Redactor șef. mg. Roxana Rădvan
•  Secretat general de redacție Emil-Dușan Petrovic«
•  Redactor șef adjunct: ing Sorin Golopența
•  Redactori: dr.ing Alexandru Grădinare, ing Cristian Sencovici.

mg Alin-Thcodor Ciocârlie, mg Manoara Faighenov. mg. Florin-Li-
viu Icvoranu. stud Valentin Vâtăjelu. ing Marian Smarandache, mg.
flucu Panzaru. Fotoreporter Virgiltu Rogojan

•  Consultant, pro! mg Anstido Dodu

•  Serviciu colaboratori: Mihai Vasile
•  Grafica Bebe Smarandache
•  Secretariat tehnic: ing.Gabriela Popa. Lavima Dinu
•  Secretar prod.-difuzare: Mugurel lonuț Cristescu '
•  Redactarea computerizată: DANA & LIVIU

Redacția: str. Mihai Eminescu nr. 8 (Piața Romana), Sector
1. București, tel.: 11 79 52, fax: 125531 (orele 16 - 20).
Cont: 45.10.04.82 - BCR - Filiala Sector 1 • București

Cititorii din străinătate
se pot abona prin "RODI-
PET' S.A.-P.O.BOX 33-57,

- telex 11995,11034, Fax -
90 • 17.40. - Piața Presei

sLibere Nr.1?Sectorul 1
^București ‘
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